

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7/50
Extranjero...		12

PARA «EL PUEBLO»

Enseñanzas

BODAS REALES

Merece gratitud el marqués de Villaurrutia por el afán que ha puesto en descubrir las entrañas de la época de la Reina gobernadora; de esta época que Cánovas calificó justamente diciendo que era un sainete sangriento. No ha podido el investigador diplomático saciarse en todas las fuentes de información que esperaba hallar abundosas. Los documentos que referentes a este período histórico obran en la Academia correspondiente «sufrieron» según el dictamen de la comisión que los recibió, compuesta por Menéndez Pelayo, Arceche e Hinojosa—una revisión tan escrupulosa y un expurgo tan severo que han quitado a los restantes el interés que hubieran tenido. Otros documentos—epistolares, como la que de Narváez posee don Natalio Rivas; memorias, etcétera—o los han rescatado sus poseedores o no contenían datos de mayor interés. De todos modos, el marqués de Villaurrutia, con los escasos materiales de que ha dispuesto, ha sabido articular una monografía que cumple magníficamente sus fines: dejar en plena luz las características de un personaje y el escenario en que se desenvolvió.

De cuanto trasciende de este libro, lo íntimo, lo recoleto, es, posiblemente, lo más sugestivo. Y de lo íntimo, todo lo que se refiere a las andanzas, tanteos, averiguaciones, que debían preceder a los enlaces matrimoniales de los príncipes, a las bodas reales. «No más rosarios», grita Fernando VII cuando, muerta su primera mujer, doña María Josefa Amalia—que le creía un santo sin saber que salía todas las noches de escapada con su indispensable Alagón—, los directores del partido realista se empeñaron en casarle con otra princesa alemana. Para tener propicio a Bonaparte, se pensó casar a Fernando VII con una persona de la familia del emperador que este mismo indicase. Cuando el motín de Aranjuez dió el poder a Fernando VII, éste pidió a Napoleón la mano de su sobrina Lotte; pero Napoleón le propuso que contrajera matrimonio con la hija mayor del rey José, Zeraida, muchacha de trece años. Pero mientras él adquiría estos compromisos, la Regencia concertaba el enlace de Fernando VII con la gran duquesa Ana, hermana menor del emperador Alejandro I. Se malogró también este casamiento. Necesitando asegurar la sucesión de la corona se convino la boda con doña Isabel María Francisca, hija de la infanta doña Carlota, hermana mayor de Fernando VII; a este propósito resistían los padres de Fernando VII que deseaban que su hijo contrajera nupcias con la infanta doña Luisa Carlota que sólo tenía diez años. Casó por último Fernando VII con doña Isabel, pobre, fea y portuguesa, según cantaba el pasquin, que se clavó en la puerta de palacio. A los dos años murió y apenas celebradas las honras fúnebres, fijó compromiso de nuevo matrimonio con doña María Josefa Amalia, hija del elector Maximiliano de Sajonia, que tampoco le dejó sucesión «a pesar de haber tomado cuantas aguas gozaban fama de milagrosas por sus especiales virtudes genésicas». La cuarta mujer de Fernando VII fué María Cristina, la reina gobernadora. «Pusieron los absolutistas—escribe el marqués de Villaurrutia—gran empeño en desbaratar esta boda, que propuso y patrocinó doña Luisa Carlota, en odio a su concuñada doña María Francisca, y que se llevó a cabo por la decidida voluntad del rey, en la que influyó no poco el retrato de su hermosísima sobrina. A doña María Cristina hablaban ya querido casar con su primo hermano el rey de Etruria; pero éste prefirió el enlace con una de las gemelas hijas de Víctor Manuel I.

«Como podrían pensar María Luisa y Carlos IV, que querían para su hija la corona de Etruria, que acabaría ciñendo la de España y que leargaría además a ser por buen número de años gobernadora de los mismos Estados de que ellos fueron desposeídos arteramente por su hijo? El azar o el curso meditado de estas bodas reales, tan solemnes en el ceremonial de su celebración; tan mezquinas y complicadas en los trámites para su realización, evidencia cómo en ellas se juega el porvenir de los reinos. Una boda de esta naturaleza determinó la unidad española. ¿Se habría verificado la unidad si en Aragón en lugar de un rey hubiese habido una reina o si Isabel, en la hora de lanzar a los moros del último reducto que ocupaban en España, en lugar de ser libre hubiera ya contraído sus esposales?»

Pasa por el libro del marqués de Villaurrutia como una corriente de tragedia salvaje: la guerra carlista. Falta todavía el estudio meditado, sereno, de este episodio que ensangrentó el suelo español por un espacio largo de años, levantando en lucha feroz de fanatismo a unos hermanos contra otros, a los hijos contra los padres, a unos pobladores contra otros del mismo lugar. Figuras como la de Cabrera merecen ser analizadas sin sectarismo. ¿Por qué fué la guerra carlista? ¿Fué por la legitimidad? Pío Baroja, en uno de sus últimos libros, «La nave de los locos», hace exclamar a uno de sus personajes, actor de los episodios más dramáticos de esta guerra y compañero o subordinado del cura Merino: «Veo la realidad y unas veces me río y otras siento tristeza. Pensar que gran parte de esta guerra se ha hecho por la legitimidad, ¡la legitimidad de don Carlos!, del hijo de una mujer como María Luisa, que reconoció en Roma que ninguno de sus hijos era de su marido.» No es tan monstruosa como una de esas bodas reales, sin que el corazón diga su palabra en ellas, esa guerra por la legitimidad—guerra que desencadenó todos los instintos de la bestia; que nos deshonró ante Europa y que paralizó Dios sabe hasta cuándo, la vida española—, guerra por la legitimidad en el trono de un hombre que no era hijo legítimo. Cierto que don Carlos no fué tan destacado como la infanta doña María Isabel y su hermano don Francisco de Paula Antonio, a los que públicamente por su parecido, por su «indecente parecido», como decía lady Holland, se conocía como hijos de Godoy. Pero la misma María Luisa, en Roma, hablando de don Carlos, declaraba impudicamente que oía a caballería. ¿Se habría desencadenado la guerra carlista si María Cristina, viuda ya de Fernando VII, mariada ya con Muñoz el de Tarazona y madre de un hijo varón hubiera declarado, como se pensó y se le rogó, que este hijo había sido concebido en vida del monarca y que, por consiguiente, tenía derecho a la sucesión? El motivo inicial de la guerra, con esta declaración, habría desaparecido. ¿Pero la guerra carlista no fué en el fondo más que una guerra por el trono, una guerra por los principios? ¿Más que una guerra por el derecho de don Carlos, no fué una guerra contra el constitucionalismo, contra el Parlamento, contra la libertad, en fin? Buscó el derecho de Carlos como bandera, como podía haber buscado otra más o menos sugestiva. Pero fué la guerra de una España fanática que no se resignaba a desaparecer, contra una España que pugnaba por acercarse a Europa, por ser Europa. Es la guerra que, con distintos nombres y empleando distintas tácticas de combate, aún sigue.

MARCELINO DOMINGO.

(Prohibida la reproducción.)

Inauguración importante

Mañana, se celebrará la inauguración del

CAFE RESTAURANT FLORIDA

situado en la calle de Padilla, número 4 (esquina a la de San Vicente), y en obsequio al público, se servirá el siguiente menú:

COMIDA: Huevos a la Florida, Tournedos salsa Clamart, Filetes de Rodavillo Portuñesa, Corderito bresado con legumbre, Flan al caramelo, Pastas y frutas del tiempo, Vinos, Champagne, Café y Licores.

Precio: SEIS pesetas — Se reservan mesas

Padilla, 4 (esquina a San Vicente). Teléfono 10.090



EL SEÑOR

Don José María García Zaonero

FARMACEUTICO

Falleció el día 8 de Mayo de 1930

Su desconsolada viuda doña Rosa Charques Caballero y demás familia, participan a sus amigos la dolorosa pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

CRONICA DE MADRID

MOSAICO POLITICO

Hay un diario que cuando se trata de reseñar un acto liberal escribe su información de esta o parecida manera:

«El orador manifestó algo que no reproducimos por respeto a nuestros lectores. Luego, extendió en consideraciones que no quisiéramos recordar y terminó con unas frases que preferimos no repetir por amor a España.»

Y lo curioso es que ese diario se llama independiente y de información.

«El Debate» le tiene lástima a Unamuno. Por algo es una publicación defensora de las ideas cristianas.

«Era ahora tan grande, hermano!»

El general Berenguer ha dicho que la ley de Prensa, proyectada en la época de la caída, no la quiere nadie.

Pero no han faltado periódicos, partidarios del Estatuto, que han titulado así las declaraciones del presidente:

«El jefe del Gobierno echa de menos una ley de Prensa.»

Modos de entender las cosas.

Ossorio dice que no es republicano, pero recomienda a sus hijos que lo sean.

Que es lo mismo que serlo por partida doble.

Una frase de Unamuno:

«El teatro, es serenidad, recreo de minorías; la verdadera política, o está en la calle o no está en ninguna parte.»

Madariaga, Serrano Jover, Medina Togores, Hernando de Lamanendi, Salmón.

Personalidades de la campaña de orientación social católica. Aún quedan algunas figuras de relieve en la acera de enfrente.

La Prensa del manto está fuera de sí. Porque hace un par de meses se reía de la frase: «República conservadora», y ahora tiene que tragársela a la fuerza casi todos los días.

ARTURO MORI.

(Exclusiva para EL PUEBLO.)

¡ya no puedo resistir más!

TOS Y ASMA SON por el día mi tormento por la noche mi suplicio

FIMOL BUSTO

descongestiona el pulmón como por encanto

Anti estarral por excelencia.

Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente.

Precio por caja de prueba: 3,50 ptas
Precio ordinario: 5,00 ptas

La vuelta al mundo, de un novelista

Esta novela editada por EL PUEBLO, completa o incompleta, encuadrada o en rústica se compra a buen precio en la encuadración de Enrique Conca, Comedias, 21; teléfono, número 13.344.

Huerto del Santísimo

Lug. fresco y ameno donde se sirve la tradicional fresa. Hay que visitarlo en la festividad de mañana. Grandes acontecimientos.

Restaurant Jardines del Real

Todos los domingos y días festivos de seis tarde a nueve noche: TE - ORQUESTA - BAILE. Se reservan mesas. Teléfono 10.647

El acto de Alicante suspendido

Ayer circuló el rumor en Valencia, de que el acto que se había de realizar mañana en Alicante, organizado por la Alianza Republicana, había sido por fin autorizado.

Para confirmar la noticia, celebramos esta madrugada una conferencia con Alicante, pero se nos ratificó que el acto NO SE AUTORIZABA.

Oportunamente daremos a conocer la fecha de su celebración.

NOTAS Y COMENTARIOS

Los del orden.

El patrimonio exclusivo de la violencia se adjudica generosamente a los hombres y a las organizaciones de izquierda, forzados a vivir en constante pugna con las ideas y sentimientos dominantes. Las llamadas gentes de orden renuncian a la participación alícuota que les pudiera corresponder como seres humanos en aquella manifestación y les consideran privativa de determinadas ideologías. Con esa asignación a modo de espantajo inculcador de la profesión de las ideas liberales a los hombres de tendencia pacífica.

Pero cuando la violencia es un arma útil para sus particulares conveniencias, los elementos exaltadores de la palabra orden, a la que subordinan el afán de justicia de los demás, recurren a ella sin ningún escrúpulo y hasta con jactancia. En sus labios, la violencia aparece santificada. No es ya el instinto, ni la pasión desatada, ni la falta de respeto a las leyes. Todas estas objeciones se hacen cuando la practican los extraños. Entonces es verdaderamente repugnante y constituye una amenaza para la sociedad.

Siempre ha sido más fácil predicar a los demás, que acomodarse a unas normas. Si aquellos elementos que aparentan vivir en un culto fiel al orden, perdieran las ventajas de una posición que les permite cosechar los máximos frutos; si el Estado en lugar de realizar sus ideas, acogiera nada más la ideología liberal, limitando su ascendente y desposeyéndoles de los privilegios que actualmente gozan, los veríamos convertirse en perturbadores y apelar a todos los recursos de fuerza que estuvieran a su alcance. Hacen la apología del orden, cuando éste representa la protección de sus intereses y atentan contra aquel en el momento se consideran un poco desamparados. Si se invirtiera la situación en que se hallan, es decir, si se sintieran adversarios de las ideas políticas en vigor, superarían todas las violencias que puedan cometer los hombres liberales, que no aspiran en definitiva más que a la igualdad política y a un sincero respeto que aquellos rechazan.

Estos días los elementos de orden han dado pruebas inequívocas de la aceptación de procedimientos que debían repugnarnos, sobre todo cuando los combaten duramente en... cabeza ajena. ¡Oh, si se vieran totalmente desamparados, como lo están los hombres liberales de España! De seguro que no obrarían con la prudencia de éstos. Y es que en el fondo aquellos elementos de orden, aparte de su intransigencia, llevan en el alma una ferocidad que recuerda todavía su origen.—A. P.

El cardenal Primado ha escrito en su última pastoral:

«Hoy, por desgracia, se respiran gérmenes de incredulidad. Los llevan a los más apartados caseríos, las hojas volanderas de la Prensa.»

De lo cual se deduce que, a pesar de las trabas, cortapisas y censuras, todavía tiene la Prensa alguna utilidad.

ARTURO MORI.

(Exclusiva para EL PUEBLO.)

“AHORA”

Folleto de Krishnamurti en el que compendia en lenguaje sencillo y claro sus puntos de vista expuestos en el último Congreso celebrado en Omme (Holanda).

Explica como «ahora» es el momento espiritual del individuo y con maestra incomparable lleva al lector como de la mano a las serenas alturas de la iluminación.

Tan interesante folleto queda expuesto a la venta al precio de 0,25 céntimos, en el kiosco de la plaza de Emilio Castelar, de los Hermanos Sánchez.

REGALOS

Siempre últimas novedades, a precios baratísimos

ALMACENES

CUADRADO

Pl y Margall, 11 y 13

HIGADO, ESTREÑIMIENTO!! BALNEARIO

Hervideros de Cofrentes

Apertura el 15 de Mayo

GRAN HOTEL DE PRIMER ORDEN: Pensión completa, de 17 a 26 Ptas.

NUEVO HOTEL: desde 11

Régimen para enfermos

CHALETs - CASITAS INDEPENDIENTES

Completamente amuebladas, desde 4'50 a 30 pesetas diarias.

Se alquilan en cualquier época del año.

Magnífico servicio diario de automóviles directos de Valencia al Balneario, que salen a las 8'30 de la tarde, llegando a Hervideros alrededor de las siete de la misma.

INFORMES: Mar, 60 - Teléfono núm. 11.295 - VALENCIA

PARA «EL PUEBLO»

Ideograma

El viejo y el nuevo Estado

La vieja política se desmorona y sus ruinas no pueden ya sino entorpecer el funcionamiento normal de los organismos del Estado. En esta afirmación coinciden los hombres de las más opuestas tendencias. No fué otra la bandera enarbolada por el último dictador español, que la necesidad de acabar con la vieja política; no era otra la levatada por los oradores de todos los partidos. No parece sino que la vieja política se hizo ella sola, que nadie intervino en su aplicación ni en su desarrollo, y que fué algo abstracto, una especie de genio mágico invisible, al cual puede ahuyentarse haciendo la señal de la cruz.

Y, en verdad, ha fracasado la vieja política. No son ya los hombres de gobierno ni los revolucionarios quienes proclaman; son los profesores técnicos de todos los países. No es otro que este famoso fracaso y consiguiente transformación de la vieja política, el asunto de los libros de Merriam, de M. Desandres de Wooley, de Burges, de Willoughby y de Wilson. En España el maestro Posada hace notar que la crisis política no afecta únicamente a sus nociones particulares, «verbrigatía», la Libertad, de Soberanía o de Poder, sino que se produce en la totalidad de las manifestaciones en que se condensa el «Estado», como idea y como hecho.

Y es natural que esto ocurra, una vez que la transformación de la Sociedad y el desarrollo del industrialismo ha hecho necesario el estudio de la Sociología y su penetración con el de la Política. No hace mucho, en tiempos de la política doctrinaria rousseauiana, se llegó a creer que la función del Estado debía limitarse a hacer cumplir el Derecho y a proteger la vida, la propiedad y la libertad de los ciudadanos. Ahora las cosas han cambiado y se considera que el Estado debe hacer todo aquello que no pueden hacer los ciudadanos ni los organismos o estados inferiores y, además, contribuir al progreso colectivo, espiritual y material, ya que el Estado no actúa sólo con relación a los intereses de la comunidad, considerada como un todo.

Si a esto se agrega que la complejidad de la vida ha hecho necesaria la división del trabajo en Política como en todo, y la diferenciación de funciones, se comprenderá que hoy la Soberanía no puede ser concentrada en un solo Poder, sino en muchos, ni en un solo organismo, sino en múltiples (Municipio, Región, Industria, Trabajo, etc., etc.) y que lo que tiene que cambiar no es simplemente la forma de gobierno sino la estructura total del Estado y los conceptos de la Soberanía, Libertad, de Estado, de Poder y de todos aquellos que constituyeron la médula de las viejas teorías y prácticas.

Por eso nos entristece la actitud de algunos de nuestros políticos, al enfocarlo tan mal el problema oyendo a estos reformadores, alguno de los cuales ha gobernado ya (y muy mal, por cierto) todo quedaría arreglado en nuestra patria con otro rey y con otros consejeros responsables, entre los cuales claro es que ellos figurarían con sumo gusto y fina voluntad. Se habla de las responsabilidades del desaparecido general Primo de Rivera y también de las de sus consortes Calvo Sotelo, Yanguas, Callejo y demás destructores de la riqueza nacional y ello me parece de perlas. Se extiende por algunos disertantes la responsabilidad a más altas esferas, y nada he de oponer en adverso sentido. Pero nadie habla de transformar el Estado de un modo radical, para que estas cosas no puedan volver a ocurrir.

ANTONIO ZOZAYA.

(Prohibida la reproducción.)

Advertencia importante

Advertimos a todos nuestros suscriptores, anunciantes y corresponsales, deben dirigir su correspondencia al APARTADO DE CORREOS, NUMERO 335.

Ramón Armengod :: Relojero Calle de Zaragoza, 22

JUVENIA y otras, montados con brillantes, platino, oro, plata y níquel. Modelos extra de pared y pasillo, relojes de "cabecera, viaje, auto, vigilante y toda clase de despertadores. Garantía, compras y composturas.

Antiguo taller de relojería

Concesionario único del PATEK, PHILIPPE y Compañía. Gran exposición con todos los modelos que fabrican las marcas LONGINES, CYMA, OMEGA.



Castellanos y catalanes

Un escritor catalán: José Pla

Nuestro querido camarada Julio Just ha publicado en «El Liberal», de Madrid, la presente estampa del escritor catalán que gustosamente reproducimos. En la librería de López Llausas, allá en la plaza de Cataluña, suelen reunirse por las tardes los escritores jóvenes de Cataluña. Allí va Carlos Soldevilla, tan espirota siempre, con los ojos bien abiertos y vivos bajo el arco interrogante de sus cejas; es uno de los espíritus más finos de la Cataluña actual. Maseras, con la melena negra bajo las alas de un sombrero blanco, con la chaqueta bien abrochada y un libro en la mano, y papales y folletos saliendo de los bolsillos. Paco Madrid, inquieto, rápido, obsequioso, pequeño, dispuesto siempre a escribir un reportaje. Y Valls y Taberner alto, encogido, con aire indeciso e infantil, como si fuera a enrojecer siempre; y Tomás Garcés, Brunet, Durán y Tortajada y Pla; sobre todo Pla, cuando está en Barcelona.

López Llausas me citó un día en su casa para presentarse a Pla. Yo no fui; me olvidé. Después me enteré de que tampoco él fue; había hecho una rápida escapada a Palafrugell, su pueblo. Me marché de Barcelona sin verle.

No me arrepiento. Pla es un escritor a quien admiro sinceramente. Y tal vez el trato con él habría rebajado mucho o hecho desaparecer ese sentimiento de admiración que me producen sus libros y sus crónicas de viaje.

Me oí decir sobre él las opiniones más contradictorias. Es decir: sobre su condición de escritor, no. En esto todo el mundo le reconoce una vigorosa personalidad, talento y una gracia especial, que chispea color, para narrar y describir. Pero en cuanto a sus condiciones de hombre, lisa y llanamente de hombre, ya no sucede lo mismo.

«Parece un judío—dice uno— Tiene la rapacidad de esa raza. Por un duro es capaz de hacer cualquier cosa fea. Otro:—Ha puesto contador a su pluma. ¿Ideales? Ninguno. Ayer era un hombre de tendencias radicales. Se juntaba con sindicalistas, con conspiradores y anarquistas. Escribía cosas violentas. Era un demagogo. Ahora es el puntal de «La Veu de Catalunya». Le pagan espléndidamente por unos artículos de viaje que luego recoge en volúmenes. Así han salido «Cosos vistos», «Madrid» y «Cartes de lluny». Y ha suspendido ahora sus viajes por Austria, Grecia y los Balcanes para escribir el tercer tomo de su obra sobre Cambó. ¡Un verdadero escándalo! Estelrich, el secretario de Cambó, su hombre de confianza, sabe bien lo que eso cuesta. Fue precisamente en ese estudio sobre Cambó donde Pla escribió unas cosas violentas y arbitrarias y del peor gusto sobre don Francisco Pi y Margall.

Y es cierto. Los juicios de Pla sobre Pi son arbitrarios, del peor gusto y levantaron en Barcelona cuando fueron hechos públicos un gran clamor de indignación. Rovira y Virgili fué el que le replicó a Pla con mayor energía y vivacidad.

No hay, en efecto, derecho a escribir, hablando del gran republicano, esto que escribió Pla, en ese primer volumen de su obra sobre Cambó.

«Pi y Margall es una gloria falsa. Contra lo que cree mucha gente, no tuvo ni ideas propias ni el más mínimo sentido de la realidad. No fué original ni hombre de razón. Estuvo dominado por el gusto de lo abstracto hasta la exageración, y esto nos hace pensar que el hecho de que un hombre así pudiera dedicarse a la política demuestra, a pesar de la apariencia de hombre serio y ordenado que tenía Pi y Margall, que era un caso de galimatías enfrecido y delirante. Como gobernante—¿será necesario decirlo después de lo que acabamos de decir?—fué una verdadera calamidad. A las zonas más neurálgicas de la política de Estado llevó, junto con su horror a lo concreto, una estrecha mentalidad de tendero del Call.»

También yo, como Rovira y Virgili, que ya he citado, y como Castroviudo, me irrité sobremanera al leer ese juicio. Pero poco después leí «Cartes de lluny», uno de sus libros de viajes y olvidé el enfado. Confieso que abrí el libro con ánimo de no hallarle mérito alguno, habiéndome olvidado por completo de las páginas deliciosas de

«Cosos vistos».—(No son admirables sus retratos de Eugenio Xammar, de Estelrich y el de Alomar, como también su autorretrato?—; pero a las pocas páginas me sentí arrastrado por el perfume intenso, capcioso de aquellas magistrales descripciones de Bruselas, de Brujas, de Flandes, de Rotterdam y Groninga: deslumbrado por la animación, por el color, por la vibración vital que hay en ellas. Para quienes dicen que el catalán es una lengua inarmónica, dura, bronca y turbia parecen escritas esas páginas admirables de «Cartes de lluny». Yo creo que los propios catalanes, que el mismísimo Pompeyo Fabra, gran taumaturgo de la lengua catalana, se sienten asombrados por la opulencia que ésta revela bajo la pluma de Pla, como de su flexibilidad, de su gracia y primores. Más de sorprender por cuanto todos están de acuerdo en juzgar a Pla como un hombre sin gran cultura, desordenado, formado en lecturas caprichosas bajo el signo del azar. La intuición le guía como el olor de los guisos y de la bebida; le guía y le atrae en las callejuelas de Amberes, junto al puerto, hacia las tabernas de mar de todos los países, ruidos y violentos, que rompen las bombillas eléctricas a botellazos y a tiros.

Confieso mi debilidad. A otro hombre yo no le perdonaría seguramente que hubiera escrito las cosas que Pla ha escrito contra Pi ni el que desde las filas del pueblo se hubiera pasado a ser una especie de bardo o historiador de los hombres de la Liga; es decir: de la plutocracia catalana; como no le he perdonado nunca a Noël, a pesar de su talento, que después de pedir ternas para el pueblo y de cantar en páginas de magífica elocuencia las bellezas del cuerpo limpio y sano, el tumulto del agua libre, su gracia y su rumor corriendo entre árboles y peñascos, resultara que no se lavaba. Pero a Pla se lo perdono todo, como creo que les pasa a los palmasos suyos que más le combaten. Me olvido. Sé por lo demás que «Cartes de lluny» quedará de su obra, y que, en cambio, no quedará «Cambó»; como de la obra de «Azorín» quedará, entre otras, «Cas titlla», y no quedará, en cambio, «Un discurso de La Cierva».

El excelentísimo Ayuntamiento Pleno, en sesión de 12 de Abril último acordó celebrar un concurso para la adquisición del material necesario para establecer la municipalización de los servicios de desinfección, desratización y desinsectación ordenados por real orden de 22 de Mayo y 11 de Octubre de 1929.

Y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 26 del reglamento de contratación municipal, aprobado por real decreto de 2 de Julio de 1924, se anuncia por el presente para que durante el plazo de ocho días hábiles puedan formularse las reclamaciones que se estimen pertinentes, advirtiendo que transcurrido dicho plazo no se admitirá ninguna.

Valencia 9 de Mayo de 1930.—El Alcalde.

El excelentísimo Ayuntamiento saca a subasta el derribo de la casa número 21 de la calle del General Prim y construcciones inmediatas señalando para el acto del remate el día 22 del actual a las once horas, en estas Casas Consistoriales, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la sección de Ensanche.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, acompañados de la cédula del licitador, en el acto de la subasta, durante un plazo de media hora.

Servirá de tipo para la licitación a la alza la cantidad de 2.000 pesetas, y para tomar parte en la subasta deberá acreditarse haber consignado en la caja municipal, como fianza, la cantidad del 10 por 100 del tipo señalado para la licitación, hasta dicha hora de las once.

Todos los gastos que se originen serán de cuenta del rematante.

Valencia 9 de Mayo de 1930.—El Alcalde.

MATATENIAS DR. GREUS. Expulsión rápida y segura de la TENIA O SOLITARIA. Farmacia plaza Santa Catalina, 4.

El Orfeo Catalá en Valencia

El tren especial se retrasa

Nuestra ciudad, entusiasmada y enamorada de toda manifestación artística, dió ayer su nota altamente satisfactoria, acudiendo en gran número a la estación del Norte, para recibir como merece, a la más alta e importante de las entidades corales de España.

El tren especial en que venía a Valencia el Orfeo Catalá, desde Sevilla, traía una hora de retraso y a pesar de la hora: la una y media de la tarde, el público acudió y esperó en número considerable.

Los vestíbulos de la estación se llenaron. Uno de los primeros en llegar fué el diputado provincial don Francisco Banquells Arañó. Luego llegó el Alcalde de Valencia don José Maestre Laborde, quien se avistó con el sujeto señor Palacios, el cual avisó al jefe provincial señor Vidal, que saludó al Alcalde.

El señor Maestre rogó al señor Vidal que dejase pasar a los andenes a las comisiones, a lo cual se accedió seguidamente.

Y el público que se hallaba fuera llenó entonces por completo los andenes.

Después fueron llegando las directivas de la Sociedad Filarmónica y del Centre Catalá, que ostentaba su estandarte.

Cerca de las doce y media se recibió en la estación la noticia de que el tren se encontraba detenido en Caracante por haberse inutilizado la máquina y esperaba la llegada de una de socorro enviada desde Alceira.

Por fin, alrededor de las 12'40 salió el tren camino de Valencia. En vista del retraso del tren, el Alcalde marchó a despachar al Ayuntamiento.

Llegada del tren - El Orfeo ovacionado

A la una y quince minutos entró nuevamente el señor Maestre en la estación, acompañado de los

concejales señores Catalá, Porta, Feo Cremades, Selva Mergelina, Alabarda, Senabre, Valibona y Alibors.

Desde lo alto de los coches que en la estación había, el numeroso público «acomodado» en los techos advirtió la entrada en las agujas del tren especial, y prorumpió en vivas a Cataluña y Valencia, seguidos de grandes aplausos. También se dieron muchos vítores al maestro Millet, creador del Orfeo.

A la una y cuarenta y cinco minutos paró el tren especial, empezando a descender los orfeonistas entre aclamaciones y vivas de entusiasmo.

El Alcalde señor Maestre, con los concejales referidos, el diputado provincial señor Banquells y el presidente de la Cámara de Comercio señor Villalonga, se adelantaron al coche de primera, en que viajaban el presidente del Orfeo Catalá señor Cabot y el director maestro Millet.

El señor Villalonga presentó al Alcalde, quien en lengua valenciana le dió la bienvenida en nombre de Valencia.

El público dió vivas a Cataluña, a Valencia y al Alcalde.

Los señores Cabot y Millet expresaban con emocionadas palabras las muestras de simpatía y la buena acogida que les dispensaba el pueblo valenciano.

El Alcalde señor Maestre recordó al señor Cabot que hace veinte años, precisamente el mes de Mayo, y siendo él mismo Alcalde de Valencia, vino el Orfeo Catalá a esta capital.

Acompañados los señores Cabot y Millet del Alcalde, concejales, diputado señor Banquells y señor Villalonga, presidente de la Cámara de Comercio, llegaron al auto del Alcalde, quien les invitó a subir, y con él y el señor Catalá se trasladaron al hotel.

Al salir el coche estalló una ovación grandiosa.

El público aplaudía constantemente a los expedicionarios, acompañando en numerosos grupos a sus alojamientos.

Los que han llegado

La expedición la forman 240 cantores, entre señoritas, niños y hombres, que componen el Orfeo, más los once profesores que forman la notable columbia de Barcelona.

Han venido con ellos, el maestro Millet, alma de la institución; el presidente don Joaquín Cabot, secretario don Pascual Boada y directivos señores Ancizu, Manel, Renat y don Tomás Millet, los maestros Cornella, Fuchol, Salvat y Tomás, la profesora señora Welshe y el director de la Cobia, maestro Serra.

Llegaron con la excursión, los periodistas catalanes señores Gilbert y Riba, representantes de los periódicos barceloneses «La Publicitat» y «El Matí».

Bienvenidos sean todos a esta tierra. EL PUEBLO les saluda afectuosamente y les desea que estas horas que pasen en Valencia sean por ellos recordadas como ensueño grato, que perdura toda una vida.

A los compañeros, los periodistas catalanes que acompañan al Orfeo, fraternal abrazo.

La recepción en el Ayuntamiento

Anoche a las diez, se celebró la recepción oficial del Orfeo Catalá en la Casa de la Ciudad.

Los concejales que forman la comisión de Fiestas, señores Catalá y Alabarda y buena parte de los restantes, entre ellos los señores conde de Berbedel, Carreres, con el Alcalde señor Maestre, recibieron a los directivos del Orfeo, junta del Centre Catalá y comisiones que les acompañan, en el despacho oficial, salmón denominado de la chimenea, de severo y lujoso aspecto.

Seguidamente el Orfeo Catalá, situado frente a la puerta principal de la fachada del Ayuntamiento, interpretó, a voces solas y también acompañado de la Cobia, las siguientes composiciones:

- «Cant a la Senyera».
- «L' hereu Riera».
- «El galant desdeniat».
- «La Balenguera».

La multitud, que llenaba por entero el amplio Parque de Castelar, escuchó con absoluto silencio las citadas obras, prorumpiendo a la

terminación en estruendosos aplausos y vivas a Cataluña y Valencia.

El Alcalde señor Maestre, desde el balcón y expresándose en valenciano, dirigió una cálida y efusiva salutación al Orfeo Catalá, encomiando la obra de arte y de civismo que realiza. Hizo resaltar el cariño con que Valencia los acogió, congratulándose, como Alcalde, de esta fusión de afectos y sentimientos entre Cataluña y Valencia y dedicando a la cultura y progresiva Barcelona palabras de honda cordialidad.

La multitud estalló en entusiasta ovación, que se reprodujo varias veces.

Los orfeonistas catalanes—las señoritas y señores, tocadas con mantilla blanca—subieron al salón de fiestas, siendo obsequiadas las cantantes con hermosos ramos de flores.

En el salón y demás dependencias había numerosos invitados, los concejales y muchas señoras, que recibieron a los distinguidos huéspedes con cariñosos aplausos.

El Alcalde colocó en el lujoso estandarte del Orfeo Catalá una artística corbata, reproducción de la Senyera de Valencia y con tan fausto motivo renováronse los aplausos.

Formado el Orfeo en el salón de Fiestas, radiante de luz, fueron impresionadas varias placas, dándose con esto por terminada la recepción.

Seguidamente los orfeonistas salieron del Ayuntamiento, dirigiéndose al paseo de la Alameda para presenciar el castillo de fuegos artificiales.

Las sardanas

La plaza de Emilio Castelar presentaba un aspecto imponente; una abigarrada multitud se apretujaba para presenciar el típico baile de las sardanas.

Junto a la estatua de Ribera se levantó un pequeño tablado, donde se situó la Cobia Barcelona, formada por once notabilísimos profesores, que interpretaron de manera soberbia y con un gusto exquisito las siguientes sardanas:

- «Per tú ploré», Pep Venturra.
- «Eztervares i balandres», Toldrà.
- «Florida», Pujol.
- «La Santa Espina», Morera.
- «Junys», Carreta.
- «Primavera», Pérez Moya.

Todas fueron aplaudidas extraordinariamente, y en especial «La Santa Espina», de Morera, que fué repetida.

El público continuó largo rato escuchando las sardanas y aplaudiendo a músicos y bailadores, hasta que los primeros estampidos de los fuegos motivaron la dispersión.

A bandadas y a todo correr marchó la multitud a presenciar el castillo, que, como de costumbre, resultó vistosísimo.

La velada de anoche fué una espléndida manifestación de arte y de confraternidad entre catalanes y valencianos.

El Micalet

La sociedad coral El Micalet, no acudió ayer a la estación del Norte a esperar al Orfeo Catalá, por ignorarse la hora de la llegada.

Anoche, con motivo de la recepción en el Ayuntamiento, la directiva de El Micalet estuvo a visitar a los orfeonistas catalanes, cambiando saludos con ellos y ofreciendo sus respetos al maestro Luis Millet.

A su regreso y hablando el presidente de la Diputación señor Ferran con los periodistas, les expuso su propósito de reunir a los alcaldes de aquella comarca, con el objeto de organizar la aportación de recursos para las familias de las víctimas, bien sea por suscripciones o actos públicos, aparte de elevar al Gobierno una demanda de indemnización, bien razonada y documentada.

El director general de Prisiones, llegará esta mañana a Valencia, según se le comunicó telefóricamente anoche al Alcalde señor Maestre.

El objeto de su visita está relacionado, según parece, con el proyecto de traslado del penal de San Miquel de los Reyes, medida que espera Valencia ver prontamente realizada.

El director general de Prisiones, es un periodista ilustre y uno de los colaboradores más destacados de EL PUEBLO: Angel Guerra, a quien le damos nuestro cordial saludo de bienvenida.

CAMISERIA
Gamborino
Bajada San Francisco, 27
Precios sin competencia en
CORBATAS
CAMISAS
MEDIAS
CALZONCILLOS
ALBORNOCES
PERFUMERIA

Cómo explica Prieto la agresión de que fué objeto

Indalecio Prieto explicó lo sucedido en el Cinema Europa, de Madrid, de la siguiente manera:—Yo llegué al teatro en un taxi», en compañía de un taquígrafo que iba a tomar el discurso de Unamuno, y nos separamos en el vestíbulo para dirigirnos, él al escenario y yo a una de las localidades de butaca. Cuando traspasaba la puerta que del vestíbulo da a la calle del teatro, o a mis espaldas un gran vocerío. Miré hacia atrás y ví que irrumpían violentamente en el vestíbulo treinta o cuarenta individuos, a todo correr y vociferando.

Me dieron la impresión de que eran gentes que se refugiaban en el local a causa de alguna carga que daba la fuerza pública en la calle. De pronto me vi envuelto entre ellos y, mezclado en el grupo, empujado, llegué por el estrecho pasillo pasillo central del patio de butacas hasta la mitad de éste, y allí me di cuenta de la significación de los irruptores, cuyos gritos no había entendido antes.

Contesté a ellos con otras voces de significación distinta, y en la contienda que allí se produjo me vi envuelto, como en otros tiempos, de mi mocedad. Distribuí algunos golpes, a consecuencia de los cuales tengo una pequeña luxación en un brazo y me alcanzó otro que me amarató el párpado inferior del ojo derecho, cosa sin ninguna importancia, que no me impidió oír y saborear el discurso del señor Unamuno desde el palco que ocupaba la junta directiva del Ateneo, la cual me invitó a sentarme con ella.

La gran corrida de la Prensa

Alicientes para el prólogo

Ya se ha dicho que el prólogo de la corrida que ha de celebrarse el día 18 será «La fiesta del pueblo», seleccionando lo más interesante y eliminando lo más lato y vulgarizado.

Entre lo que no puede faltar está la nota elegantísima de la danza valenciana. Y los periodistas intentan presentarla como jamás fué vista en nuestra ciudad.

La exhibición «oficial y ciudadana» de nuestras danzas, suele ser la del tablado de los «bailes populares» durante la feria de Julio.

El espacio es limitado y el número de parejas no suele exceder de ocho.

En la fiesta que los periodistas preparan, el ruedo es bastante amplio para que, con todo desembarazo, puedan danzar muchas parejas y se trata de triplicar, cuando menos, el número de los bailarines.

No hace falta tener gran fantasía para forjarse la ilusión de que puede resultar una exhibición de baile así preparada, si se tiene en cuenta que todo va bien ensayado y disciplinado, que se han elegido las más elegantes combinaciones y que, en la indumentaria, va haber un lujo jamás superado.

Durante la «Semana Valenciana» en la Exposición de Barcelona, reconocieron todos los que asistieron a la Fiesta de la Danza, incluso los valencianos, que no recordaban haber visto espectáculo semejante.

No a igualarle, sino a superarle, se tiene en el presente caso. Buen negocio para el espectador que, además de una corrida de ocho toros, verá lo que no está bien pagado con el precio de la entrada.

El director general de Prisiones, llegará esta mañana a Valencia, según se le comunicó telefóricamente anoche al Alcalde señor Maestre.

El objeto de su visita está relacionado, según parece, con el proyecto de traslado del penal de San Miquel de los Reyes, medida que espera Valencia ver prontamente realizada.

El director general de Prisiones, es un periodista ilustre y uno de los colaboradores más destacados de EL PUEBLO: Angel Guerra, a quien le damos nuestro cordial saludo de bienvenida.

FERIA MUESTRARIO DE 1930

La Asociación de Mueblistas de Valencia

Esta entidad, que representa una bella manifestación de las artes decorativas aplicadas a la industria, concurre a la FERIA MUESTRARIO próxima a ser inaugurada, con el noble designio de mantener el renombre de Valencia en la construcción del mueble de todas clases.

La importancia que alcanza en nuestra ciudad la fabricación de muebles suntuosos a partir de la EXPOSICION REGIONAL DE 1909, justifica el celo y el entusiasmo de los mueblistas valencianos especializados en esta modalidad artística, para ofrecer a propios y extraños nuevos ejemplos de los progresos realizados, a tono con las corrientes de la vida moderna.

Va en ello la justa fama de nuestros fabricantes y obreros, que producen para el mercado nacional y para la exportación al extranjero y ultramar.

Precisamente en este mes, en que, como una derivación de las exposiciones de Barcelona y Sevilla, visitarán nuestra capital buen número de turistas, se impone que la exhibición de muebles alcance el brillo inherente a la producción de los artistas valencianos.

Por ello, la ASOCIACION DE MUEBLISTAS DE VALENCIA se dispone a dar en la FERIA MUESTRARIO una nota de arte y buen gusto para enaltecer a la patria chica, que equivale a laborar, modesta, pero entusiastamente, por los prestigios de España.

LIRICO :: LUNES PROXIMO
La acaparadora de la "vis cómica"
LAURA LA PLANTE
Le hará reír franca y espontáneamente, en
SU HOMBRE

Deliciosa comedia de acción, de gran comicidad y de fino y sano humorismo
Es una supercomedia UNIVERSAL

Deliciosa comedia de acción, de gran comicidad y de fino y sano humorismo
Es una supercomedia UNIVERSAL



Por las víctimas de la catástrofe de Gilet.

Ayer se trasladaron las autoridades a Segorbe para asistir a los funerales por las víctimas ocurridas en la catástrofe de Gilet.

A su regreso y hablando el presidente de la Diputación señor Ferran con los periodistas, les expuso su propósito de reunir a los alcaldes de aquella comarca, con el objeto de organizar la aportación de recursos para las familias de las víctimas, bien sea por suscripciones o actos públicos, aparte de elevar al Gobierno una demanda de indemnización, bien razonada y documentada.

El director general de Prisiones llegará hoy a Valencia.

El director general de Prisiones, llegará esta mañana a Valencia, según se le comunicó telefóricamente anoche al Alcalde señor Maestre.

El objeto de su visita está relacionado, según parece, con el proyecto de traslado del penal de San Miquel de los Reyes, medida que espera Valencia ver prontamente realizada.

El director general de Prisiones, es un periodista ilustre y uno de los colaboradores más destacados de EL PUEBLO: Angel Guerra, a quien le damos nuestro cordial saludo de bienvenida.

Gorros y zapatillas para baño
Telas de goma, bragueros, fajas
CLAUSOLLES, San Vicente, 6

Calzados Ernesto Ferrer, S. A. Barcas, 1

Han llegado las últimas novedades para la temporada de verano, que tenemos a la venta a precios excepcionales

VISITE NUESTROS ESCAPARATES Y SERA NUESTRO CLIENTE

Casa especializada en sandalias de todas clases para campo y playa desde 3'25 pesetas

DESDE LOS ESTADOS UNIDOS

Y ANQUILANDIAS

La escuela más numerativa de la prohibición alcohólica en los Estados Unidos, ha sido la impunidad con que se perpetra el fraude y la falsificación.

El «bootlegger», nombre casi internacionalizado y que designa al fabricante clandestino y expendedor furtivo de brebajes, cochuras y botrios infernales, se vale para «autentizar» su espúrea mercancía ante sus clientes, de etiquetas análogas a las de bebida ortodoxa.

Y al venir a darse cuenta de que uno se ha tomado una botella de vidrio incandescente, cuando creyó haberse tomado una de Moët Chandon, no se realiza hasta que el bebedor vuelve de su estado comatoso en la Casa de Socorro o en el Hospital. Si es que no va derecho a la agencia de pompas fúnebres.

La impostura a veces se lleva a efecto con tan inmesurada audacia y precipitación, que al confeccionar las etiquetas se descuidan detalles que flagrantemente revelan lo apócrifo de la botella.

Un periódico registra hoy el caso de uno de esos matuteros que ofrecen en mercado unas botellas de Bacardi. A lo que parece, la etiqueta del conocido ron, ostenta varias medallas obtenidas en diferentes exposiciones, una de ellas de Fidaldefia. Esta palabra aparece en la etiqueta legítima, escrita en castellano, o sea con dos efes. Y el licor que el bootlegger ofrecía, estaba hecho en los Estados Unidos, llevaba el nombre de dicha población en inglés: Philadelphia.

No es éste, ni con mucho, el único ejemplo que ilustra la falta de predisposición para la lingüística de ciertos elementos en esta ribera del Atlántico. A la memoria me acuden los siguientes:

Un día entré a comprar una libra de turrón de Jijona. El tendero me aseguró que se trataba de turrón importado; pero la falta de acentos en la envoltura indicaba a todas luces que aquel Jijona no había venido de muy lejos. El tendero, por fin, se sinceró conmigo y acabó por confesar que los turrónes se habían improvisado en un pueblo de cerca de New York.

Una casa importadora de Santia go de Cuba contrató varios millares de latas de aceite con una firma de Marsella. En el contrato se estipuló, específicamente, que el embarque había de figurar como de procedencia española, por ser el aceite de España el preferido por el mercado cubano. Y que la virgen del cobre le conserve el buen gusto.

OLYMPIA Semana próxima:

La tierra sin mujeres

(La novia 68)

Protagonistas: Conrad Veidt, Elga Brink, con Boris de Fas, Clifford Mc. Laglen, Greta Berger.

La más original y conmovedora película que a editada hasta hoy. — La primera sincronizada en Alemania — Estudios Tobis, de B. lin. — Versión cinematográfica de uno de los más extraordinarios dramas contemporáneos de aventuras. — DIRECCION DE CARMINE GALLONE. — Acción, en Australia, 1840. — Producción sonora y sincronizada, 100 por 100

Fiestas de Mayo

Los castillos de Bronchú y Caballer

De Godella son los dos pirotécnicos, ambos notabilísimos, expertos y de una dignidad profesional no superada.

Los dos son, por lo tanto, valencianos. No han necesitado residir en Londres ni lo conocen quizás; no ha sido preciso que ostentaran razones sociales ni que les contraten a grandes precios, como aquella desdichada casa inglesa que trajeron a Valencia los condejes de la dictadura y cuyo castillo fué protestado ruidosamente por el público y determinado además que éste, en un momento de justificada indignación, desahogase sus iras destrozando las sillas.

El veterano Tio Huiso el Cuñeter, con sus hijos, anteanoche, y anoche Vicente Caballer, han dejado satisfechísimo al público, que no se cansaba de decir a grito pelado, que eso eran castillos y eso eran pirotécnicos.

El éxito de éstos fué formidable. Los dos noches ha presenciado el público la mayor variedad de fuegos sueltos, carcasas sorprendentes, que producían lluvias de oro matizados de estrellas multicolores. De una coloración viva, limpiísima y que determinaban ovaciones merecidísimas.

Las piezas fijas, las tracas aéreas, todo absolutamente lo que ofrecieron en estas dos noches al público que llenaba la Alameda, fué artístico, vistoso y sorprendente.

Los elogios que tributaba el público a los pirotécnicos valenciano, llegaban también a la comisión de Fiestas y especialmente a los ediles señores Catalá y Alabarda, que han tenido el acierto de elegir a los pirotécnicos valencianos y que, seguramente, de ello estamos convencidos, no se tendrá la mala ocurrencia de contratar casas extranjeras. Esos castillos no costarán al Ayuntamiento tantos miles de pesetas ni los dos juntos tampoco, que costó aquel a que nos referimos y que fué protestado por el público.

El delito y la pena

Las cuerdas de presos y los coches celulares de Valladolid

Quédense allá, para que discutan sobre ello quienes lo deseen, las dos teorías relativas a la pena. Correccional o expiatoria, el sujeto condenado sólo sabe actualmente que el tiempo es igualmente largo y el régimen penitenciario idéntico. No vamos nosotros a defender ahora la lógica teoría de la corrección y la crueldad de la pena expiatoria.

Es otro nuestro propósito. Hace pocos días, Salazar Alonso, un inquieto espíritu juvenil que ha llevado al foro y al mitin ideas democráticas y repetidas, se ocupaba del triste espectáculo de una cuerda de presos vista por las carreteras gaditanas. Eran hombres a quienes no se había juzgado todavía y a los cuales para comparecer ante el tribunalataba la guardia civil y llevaba traba de ellos por la cinta polvorienta.

La queja, preñada de justicia, ha sido atendida y en Cádiz se han adoptado, merced a Salazar Alonso y a la democrática tribuna de «El Sol», las medidas conducentes a evitar aquel espectáculo.

Nosotros hemos visto también cuerdas de presos. Será inolvidable en nuestra memoria, una nutrida de ellas. Era en el año 17. Los obreros habían acordado la huelga general. España que latía en inquietudes contemplaba asombrada el movimiento. Sánchez Guerra, cumpliendo su deber de gobernante, reprimió duramente el movimiento. Y una noche vimos cómo, sacados de sus casas, caballeros de la izquierda y líderes obreros, eran atados uno a uno, en cuerda de presos y se les llevaba a la cárcel.

Era aquella cuerda una afrentosa vejación a unos hombres de ideas. Se les maniataba cuando aún no se había establecido su delincuencia legal; cuando acaso, si la revolución triunfaba, habían de ser los dirigentes de la multitud.

Y hemos visto también otra conducción de presos por las carreteras. Ha sido en las Vascongadas. Allí se mira mal al gitano. Es preciso, para comprender esta antipatía, hacerse cargo de todo el amor al terruño que siente el vasco y el contraste con la trashumancia del gitano; hay que hacerse cuenta de la honradez racial de los hijos de Aitor, y de la rapacidad instintiva de los gitanos. Por eso, cuando aparece una cuadrilla de éstos en un pueblo vascongado, se les entrega a los miqueletes. Y esta admirable milicia provincial les lleva por la carretera hasta ponerles en el límite de la provincia. Una vez allí ya son libres los gitanos para sus rapiñas y cuatrerías.

La Sociedad y el Estado se defienden contra los que atentan a la ley. Así vemos que los gobiernos atan en cuerda de presos a los conspiradores políticos, para ahogar sus inquietudes y sus anhelos. La provincia mete en cuerda también a los gitanos para arrojarnos de su territorio comarcal. La Sociedad ata a los ladrones y a los criminales para sumergirlos en los calabozos de los presidios.

Programa para hoy

Dos grandes tracas, a las doce de la mañana y siete de la tarde, ésta de colores, y concierto por la Banda Municipal.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

Tarifa para la línea número 2 (Interior-Grao).

Se advierte al público que desde el día 3 de los corrientes rige en esta línea de tranvías la siguiente tarifa:

Trayectos de 0'10: Interior-Central Aragón o viceversa. Central Aragón-Cruz o viceversa.

Cruz-Paseo de Colón o viceversa.

Paseo a nivel-Malvarrosa o viceversa.

Trayectos de 0'15: Interior-Cruz o viceversa. Cruz-Malvarrosa o viceversa.

Trayecto de 0'20: Interior-Gobernador Moreno o viceversa.

Trayecto de 0'25: Interior-Malvarrosa o viceversa.

Trayecto de 0'30: Interior-Playa o viceversa.

Valencia 9 de Mayo de 1930.—LA DIRECCION.

EL "MARE NOSTRUM"

adquiere mayor belleza, desde la terraza o el comedor del RESTAURANT TERMAS VICTORIA, saboreando un aperitivo o una excelente comida. Cubiertos desde 6'50 y a la carta. Teléfono 31.046.

Noticias

Notas militares.

Se cita al cabo licenciado del regimiento de Telégrafos Leonardo Güell Roca para que comparezca en el Gobierno militar de esta plaza (segundo negociado) en día hábil, de diez a doce horas, con el fin de entregarle su cartilla militar y certificación de sotlería.

Ha sido ascendido a capitán el teniente de sanidad militar don Serapio Collar Muelas.

También ha sido ascendido a teniente el alférez del segundo grupo, segunda comandancia de sanidad don Emilio Olmeda Corbera.

los bocetos de la titulada «Triunfo de la Primavera», que cerrará los festejos de Mayo, extensa información del partido de fútbol Valencia-R. Madrid, hechos culminantes de la actualidad en Valencia y la región, gráficos de Madrid y Barcelona, una doble plana dedicada a la actuación de Rambul, fiestas en Alcoy y varias notas de los actos más destacados de la actualidad en diversas provincias, cine, modas, etc.

La parte literaria, amena e interesante. Continúa la publicación de la sensacional novela «El hijo de la noche» e inserta el cupón regalo. La portada es una admirable tricornia del gran artista Barreña.

Se halla a la venta en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

AUTOPIANOS

Una audición de breves minutos le bastará para convencerse que las mejores marcas de AUTOPIANOS las tiene

V. TAMARIT MOLINA

CARRIGUES, números 2 y 4 (edificio de Olympia). Últimas novedades en rollos de música.

Si están sus pies hinchados, ardientes, cansados, sudorosos, sensibles, doloridos; si padece de callos, durezas, grietas, ampollas, sabañones, contusiones, nada encontrará mejor que un baño de SAL-BAN. Paquete para un baño, 35 céntimos. Farmacia de la Morera, abierta todas las noches. Barcas, 13 (frente al Banco de España).

PARA «EL PUEBLO»

En las oposiciones a cátedras de taquígrafía y mecanografía, recientemente celebradas en Madrid, han obtenido las plazas números cuatro y dos, respectivamente, los alumnos de la Escuela Oficial de Artes y Oficios Artísticos de Valencia, don Luis Roca Gisbert y don José Cano Marqués.

A estas oposiciones, para cubrir 47 plazas, concurrieron más de 180 opositores, preparadísimo en su mayoría, lo cual pone de relieve la significación extraordinaria del éxito conseguido por los señores Roca y Cano, cuyo triunfo hace suyo nuestra Escuela Oficial de Artes y Oficios Artísticos, en la que cursaron sus estudios y obtuvieron su título de perito taquígrafo.

Tanto a dichos señores como al citado centro docente que tan meritoria labor realiza, enviamos nuestra sincera congratulación.

Ayer fué cursado el siguiente telegrama:

«Presidente Conferencia Internacional Ferroviaria—Madrid—Ferroviarios levantis saludante y a su vez ruegan interés incluyan conclusiones Conferencia Internacional sean retirados del servicio activo ferrocarriles españoles agentes militares.—Le saluda, La Comisión.»

«La Semana Gráfica»

Ha puesto a la venta su número correspondiente a esta semana con aumento de páginas en couché al precio corriente de 30 céntimos. Contiene el siguiente e interesante sumario:

Dos bellas páginas dedicadas a la cabalgata «La Crida», así como

LO MAS NUEVO

- GAMISAS
- CORBATAS
- CALCETINES
- TIRANTES
- PITILLERAS
- TARJETOS
- Precios de fábrica

ALMACENES

GUADRADO

PI Y MARGALL, 11 Y 13

AMPARO

EN SU FESTIVIDAD COMPRE LOS LICORES FINOS EN LAS

BODEGAS BAVIERA

Cofiaes, Anisados dulces, Cremas, Mistelas y Champagnes.

a granel y de marca

Calle del Mar, 2, junto P. Reina y Bodega la Correjería, Correjería, 28

Teléfono 10.860

¿Cómo curar su hernia?

Dos únicas soluciones tiene usted a seguir: la operación quirúrgica, siempre expuesta a la fatal reproducción y demás contingencias propias de toda operación a la que no todos quieren ni pueden someterse; o bien la aplicación de un aparato herniario de tan sólida garantía y altas cualidades contencivas que por sus prácticos resultados merezca la total confianza del herniado.

El reductivo VIDA de la casa LAZARO de Barcelona

He aquí el ideal de los herniados: la solución más acertada a seguir, si no quiere operarse. El reductivo VIDA no es un armatoste más que se ofrece a los herniados; es el resultado de profundos estudios científicos y el producto de largos y constantes ensayos para crear al fin algo insuperable con que combatir el horrible padecimiento que tan innumerables víctimas produce. A las perfecciones técnicas y científicas del super-reductivo VIDA, le une lo módico de sus precios—DESDE 50 PESETAS—a fin de que todos, ricos y pobres, puedan beneficiarse de su aplicación.

Como garantía indiscutible y para que todas las clases sociales puedan adquirirlo poniendo fin a la terrible angustia que les consume y llevar la tranquilidad y la alegría a sus hogares, pudiéndose reintegrar con satisfacción y confianza a todos los trabajos, el señor LAZARO concederá el pago en VARIAS MENSUALIDADES en aquellos aparatos que por las características de las hernias, hayan necesariamente ser de un precio algo elevado.

No dudará acudir todos, uséis o no bragueros, estéis o no operados a consultar al Señor LAZARO que recibirá en

VALENCIA únicamente el lunes día 12, en el HOTEL REGINA (Lauria, 6), en

JATIVA, el martes día 13, en el HOTEL ESPAÑOLETE; en

ALCIRA el domingo 25, en el HOTEL COLON.

HERNIADOS:

Aprovechad esta oportunidad visitando al Señor LAZARO, si queréis tener salud y vida.

Despacho: Marqués del Duero, 102, BARCELONA

BOXEO

ESTA NOCHE EN LA PLAZA DE TOROS, A LAS 10'15, MONUMENTAL

VELADA DE BOXEO

5 SENSACIONALES COMBATES, 5

1.º A tres rounds de tres minutos, desfilio, welters.

VICENTE GARCIA contra JOSE BISBAL

Campeón de Levante (amateur) De Agemes

2.º A seis rounds de tres minutos, moscas.

IGNACIO GOMEZ contra ISIDRO VIANA

Del Jai-Alai Del Grao

3.º A seis rounds de tres minutos, welters.

RAMON RODRIGUEZ contra FELIX GOMEZ

Negro cubano Notable boxeador

4.º El gran combate internacional a diez rounds de tres minutos, medio-fuertes

ROLLERI contra MARTINEZ DE ALFARA

serie francés Campeón de España

5.º Emocionante combate a ocho rounds de tres minutos, medio fuertes

EDELMIRO OTERO (Canoto) contra MIGUEL ALPAÑES

Campeón de Galicia Campeón de Alicante

Los taquillas de la plaza de Toros estarán abiertas para la venta de localidades y entradas, desde las cuatro de la tarde.

TRINQUETE PELAYO

CALLE DE PELAYO

Hoy sábado, a las 10'45 noche, GRAN VELADA de

OPERA FLAMENCA

la que tomarán parte: CANTADORES:

- EL VEGANITO
- CANALETES
- Juanito Castelló
- Paquito EL FORNERET
- VICTOR PERALES
- JOSE ESCUDERO
- Ramón Bustamante y Juanito El Chufa

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL
COMPANIA DE COMEDIAS, DRAMAS Y OBRAS DE GRAN ESPECTACULO

RAMBAL

Hoy sábado
A las 10'15 noche:

Las mil y una noches
¡¡Grandioso éxito!!

Las mil y una noches
Mañana domingo, a las 3'30 y 6'30 tarde y 10'15 noche:

APOLO
Compañía de zarzuela del

Maestro Serrano

Tourné EMILIO VENDRELL

Hoy sábado
A las 9'30 noche:
Reaparición de la compañía y debut de la notable triple

CORA RAGA
LAS HILANDERAS

Los de Aragón
Por Amparo Romo

LOS CLAVALES
Por Cora Raga y Emilio Vendrell

Mañana domingo, dos grandes funciones: A las 5'30 tarde y 9'30 noche.
En breve, estreno de LA DOLOROSA, de Lorente y Serrano.

TEATRO RUZAFÁ
Mañana despedida de la compañía
Hoy sábado
A las 9'45 de la noche:
Programa monstuo

Sanatorio del amor
LAS CORSARIAS
CHA-CA-CHA

El próximo miércoles DEBUT de la compañía de comedias

LORETO-CHICOTE
con el ESTRENO de la novela escénica en tres actos, de Luis Vargas, titulada

SEIS PESETAS
Durante la actuación de esta compañía se celebrarán funciones tarde y noche.

ESLAVA
COMPANIA

Sepúlveda - Mora

Hoy, a las 6'15 tarde:

¿Qué da usted por el conde?

A las 10'15 noche:
Los trucos

GRAN TEATRO
CINE MUDO
Hoy sábado

A las 4'45 tarde y 9'30 noche:
PERIQUITO Y SU TESORO
Asunto dibujos

EL FIEL DEFENSOR
Estreno por el perro Ranger

COMPUESTO Y SIN NOVIA
Asunto cómico

ACTUALIDADES GAUMONT
Información mundial

El gran éxito U. F. A.:
El Vale de los Siete Pecados
Creación de BRIGITTE HELM

Lunes, una extraordinaria:
La mujer codiciada

OLYMPIA
Hoy sábado
Programa

CONEJITO BLAS, EN EL OESTE
(Dibujos-sonora)

FOX MOVIE TONE
revista sonora

EN LOS PANTANOS DE ZANZIBAR
Película sonora interpretada por el gran actor Lon Chaney, secundado por Lionel Barrymore y Mary Nolan

REVISTA PARAMOUNT
S. MORA
EXITO CRESCIENTE

VIDA NOCTURNA
Segunda película sonora y hablada en español, por los reyes de la risa

STRAND LAUREL Y OLIVER HARDY
Lunes:

LA CHICA DE LA HABANA
Producción sonora Fox, por Lola Lane y Raul Paga

Jueves:
LA TIERRA SIN MUJERES
La más original y conmovedora película sincronizada 100 por 100 que se ha presentado

AVISO: El próximo domingo empezará la sesión a las cuatro de la tarde, dándose sesión continua hasta las 8'45 noche. No hay pues sesión numerada. El precio será el de DOS pesetas la preferencia.

SALON NOVEDADES
Empresa: Belloch - Teléfono 11.164

Compañía valenciana de
MANOLO TABERNER
Hoy sábado

A las 6'30: «La dona fa la casa» y «La Marselina».

A las 9'15: «Arrós en rós» y «La Marselina».

A las 11'15: «El la beta...» y «La Marselina».

LIRICO
Hoy sábado
A las 5'30 tarde y 10 noche

Extraordinario programa sonoro Verdaguier
El club de los solteros

Comedia de aventuras, con adaptación de preciosos discos musicales, por Ricardo Talmadge

NOTICARIO FOX MOVIE TONE
So. oro
¡¡Gran éxito!!

El amor y el diablo
Emocionante comedia dramática basada en un conflicto conyugal, con una grandiosa partitura, alguna canción y otros magníficos efectos

Lunes próximos:
LAURA LAPLANTE
en la superproducción Universal

SU HOMBRE

COLISEUM
Hoy sábado
Grandioso programa

A las cinco tarde y 9'30 noche:
REVISTA VERDAGUER
Riguroso es reno en Valencia:

Una "Panne" en el corazón
Divertida y una comedia, por Harry Lagdon

Exitos Exitos Exitos

Sangre en las olas
Emocionante drama, por el conocido artista Richard Barthelmess

UNA COMICA EN DOS PARTES
Lunes, dos rigurosos estrenos:

EL NIDO DEL AGUILA
Por Milton Sills

UN PALETO EN NUEVA YORK
Por Jack Mulhall

ROYAL CINEMA
C. Socorro, 11.—Empresa SERRA

CINE MUDO
Hoy sábado

Una cómica, en dos partes.

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS
Diez partes, por Alice Terry y Rodolfo Valentino

EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA
Diez partes, por Conchita Piquer

Lunes:
LA SEÑORITA SIN MIEDO
Por Coellen Moore

Cinema Suizo
Hoy, sesiones de 4'45 tarde a 9'30 noche:
Revista de actualidades

El perro detective
Interesante película por Lionel Barrymore y el perro Flash

Tres fines de semana
Por la traviesa Clarita Bow y Noi Hallminton

Una cómica en dos partes
Lunes:
EL BARRIO LATINO
Sublime creación de Carmen Boni

CINE PROGRESO
Hoy sábado

Una cómica en dos partes
LA LEGION EXTRANJERA

Siete partes, por Milton Sills y Viola Dana

EL PEQUEÑO DETECTIVE
Seis partes de intriga y emoción

ROSA, LA REVOLTOSA
Seis partes, por Clara Bow. Extraordinaria superproducción Paramount

Lunes:
LA DESDICHADA

CINE IDEAL
Hoy sábado

En vista del enorme éxito y petición de numeroso público, que se ha visto privado de las comodidades para presenciar esta película, se proyectará hoy este grandioso programa:

REVISTA DE ACTUALIDADES
Una cómica, en dos partes
EL CONDE DE MONTECRISTO

Cuatro jornadas, 24 partes. Completa
Sección continua de 4'30 a 12'45
Horas para ver empezar esta película:
A las cinco tarde y 9'15 noche.

CINE DORÉ
CINE MUDO
Hoy sábado

Una cómica, en dos partes
LOS DOS RIVALES

Seis partes, emocionantes

EL DESPERTAR DE LA MUJER
Siete partes. Alta comedia de gran presentación

S. O. S. (Socorro)

Ocho partes. Grandiosa superproducción extraordinaria de gran emoción
Una de las mejores películas de la temporada

Lunes:
LA CHOCOLATERIA
Gran extraordinaria

Teatro Ruzafa
El miércoles 14 de Mayo de 1930, a las 10'30 de la noche:

DEBUT
de la gran compañía de comedia

Loreto-Chicote
ESTRENO

de la novela escénica, en tres actos, original de Luis de Vargas, titulada:

SEIS PESETAS
Durante la actuación de esta compañía, se celebrará función tarde y noche.

El partido resultó excelente, pues se jugó, aunque con ligeros lunares, mucho y bien a pelota, demostrando en todo momento los jugadores grandes deseos de cumplir con los aficionados y éstos, comprendiéndolo así, no les regatearon en los momentos afortunados, sus calurosos aplausos.

Ganó el bando capitaneado por Fuentes mercedemente, porque fue el mejor equipo en el terreno de juego.

Faixeró tuvo grandes destellos, que nos recordaron sus buenos tiempos. Aranda estuvo inseguro y Fusteret, discreto.

Fuentes, muy elegante, seguro y bien colocado. Carbonell hizo una buena labor jugando de medio y Micalet, algo desentendido.

El público salió ensalzando la formidable labor del pelotari Fuentes, cuya actuación fué verdaderamente magnífica, porque evidenció sus envidiables cualidades y condiciones de gran jugador.

GOBIERNO CIVIL
Ayer visitó al Gobernador civil don Luis Amado, una comisión de estudiantes con sus padres respectivos, quienes le rogaron hiciera llegar al Gobierno la petición de que se reanudasen las clases en los centros docentes de nuestra capital.

El señor Amado prometió atenderles.

Nota oficiosa
Las abrumadoras ocupaciones que pesan actualmente sobre el señor Gobernador civil de esta provincia, le impidieron en absoluto asistir a los actos celebrados ayer en Gilet en memoria de las víctimas de la reciente catástrofe. El señor Amado confirió al señor alcalde de Gilet su expresa representación para dicho acto y viene ocupándose con asistencia del señor Gobernador en subvenir a las urgentes necesidades de algunos de los familiares de aquellas víctimas, asegurando, en parte, el porvenir de los más merecedores de protección caritativa.

Valencia 10 de Mayo de 1930.

Publicaciones
«Valencia Atracción»

Se ha publicado el número 45 de esta importante revista correspondiente al mes de Mayo, cuya importancia, en orden a literatura y producción gráfica, responde a los patrióticos designios de la entidad que dedica todos sus esfuerzos y entusiasmos a la difusión de las glorias valencianas.

La Sociedad Valenciana Fomento del Turismo realiza una labor constante y metódica al divulgar las joyas artísticas y monumentales que atesora nuestra región, formando, en los cinco años que lleva de publicación magníficos tomos, en los que está contenida la ejecutoria de todo linaje que posee nuestra tierra amada.

El número que tenemos a la vista, aparte de una bella demostración editorial que enaltece a nuestros artistas y literatos, tiene la virtud de intensificar el cariño que los valencianos sienten por las obras de sus antepasados.

Esto se difunde por todos los ámbitos de España, el extranjero y ultramar, y es un medio de hacer patria a medida que define y exalta la personalidad valenciana.

Un nuevo libro del Dr. Marañoñ
Un libro del doctor Marañoñ, siempre se espera con verdadera impaciencia. Máxima, cuando este libro no es inédito, sino que es una reedición de un libro que se agotó a las horas de haber aparecido.

Hace alrededor de un año, las Ediciones Morata, de Madrid, publicaron un libro de gran éxito del doctor Marañoñ: «Los estados intersexuales en la especie humana».

La obra no llegó a bañarse en los escaparates de las librerías, con la luz de un sol cordial, durante mucho tiempo. Pronto, a los pocos días de aparecido el libro, la edición estaba agotada. El público siguió solicitando la obra a los libreros; pero la segunda edición, no aparecía. Marañoñ, hombre de estudio, reflexivo y constante, ha estado, durante un año laborando en su obra, modificándola, según últimas investigaciones, aportando a ellos nuevos conocimientos adquiridos en lentas horas de estudio. Y ahora, después de haber pasado un año, la misma Editorial Morata, de Madrid, nos ha dado «La evolución de la sexualidad y los estados intersexuales», libro del doctor Marañoñ, que siendo la edición segunda de la anterior, es, sin embargo, una primera edición verdadera. Trabajó tanto en ella Marañoñ que aunque las teorías fundamentales siguen siendo las mismas, en lo accesorio, en los detalles que basifican, muchas veces las teorías, ha habido una aportación de nuevos estados que han servido para hacer de la obra que se publicó hace un año casi una obra nueva.

Obra de inmensa importancia ofrece en sus páginas un panorama específico y completo de todos los problemas relativos a la vida sexual. En ella, culminan las dotes de observador científico que siempre personalizaron las obras del doctor Marañoñ.



EMPRESARIOS!!!

La película que llena las taquillas
EL PROCESO DE MARY DUGAN

propiedad de la casa ALAGON, está libre los días
17 Y 18 DE MAYO

no teniendo fecha disponible hasta el mes de Agosto. Ofrece la casa ALAGON en tales fechas dicha película a la Empresa que desee tener un resonante éxito.

Teatros

Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar

Ayer celebró su debut en este teatro la tan celebrada compañía de comedias de Amparito Martí y Paco Pierrá, interpretando «El último lord».

Baste decir que las ovaciones fueron inculcables y con ello se tendrá idea de la jornada, que, indudablemente, se repetirá mañana domingo, en que representarán en este mismo teatro «El negro que tenía el alma blanca» y «¡Atrévete, Susana!»

tauromaquia

Gran acontecimiento cómico-taurino-musical

Mañana domingo, a las cuatro y media en punto de la tarde, se celebrará un gran festival en el que se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque cinco ecogidos beceros de don Manuel Saitos, de Madrid.

En la primera parte reaparecerá en esta plaza, por primera vez en esta temporada, el rey y fundador del toreo cómico Rafael Durán «Llapisera», con su nueva troupe el As Charlot y el gran artista cómico taurino el Bombero Torero, que harán dos becerros.

En la segunda parte, la tan aplaudida banda «El Empusato», que tantos éxitos está alcanzando en todas las plazas en que se presenta, dando un gran concierto y matando un becerro los profesores.

Completarán el cartel los dos venes novilleros Eduardo Fort, de Torrente y Francisco Sornegado «Almacerito», de Almácer y sobresaliente José Cardo, el Botones del Cabañal.

Los precios serán económicos, con medias entradas para señoras, niños y militares sin graduación. Los señores que tengan compradas entradas y localidades del día que se suspendió, serán valerosos para dicha función.

D. José María García Zaonero

Ayer falleció en Valencia don José María García Zaonero, persona que en esta casa tuvo grandes afectos, ganados por largos años de servicios y conveniencias, tanto de él como de sus familiares.

Ciudadano ejemplar, granjeó en Valencia un sólido prestigio, tanto en la esfera profesional como en las diferentes actividades sociales que cultivó.

Hizo de su profesión un sacerdocio, como hombre de ciencia, a la que no escatimó afanes y estudios, siendo una de las más significadas personalidades de la farmacia valenciana.

Mas su cultura y su amplio espíritu liberal y cívico le llevó en vida a realizar una generosa cruzada en pro de la enseñanza, muy beneficiosa para nuestras instituciones laicas, cuya fecunda labor quedará como ejemplar recuerdo de este gran ciudadano, digno hermano del apóstol de nuestra causa don Manuel García Zaonero, cuya memoria perdura en la conciencia de los liberales valencianos como ejemplar modelo de desprendimiento y conducta.

Su muerte produce en nosotros el dolor de lo irreparable y nos asociamos a sus familiares, en especial a su viuda doña Rosa Charques Caballero, en la honda tribulación que les affige, con la viva condolencia de haber perdido a uno de los nuestros.

Trinquete Pelayo

Hoy, a las cinco tarde se jugará el gran partido de pelota, por los renombrados pelotaris Pedro, Micalet y Fusteret, contra Chelart, Sueca y Mora azules.

A escalera cuerda 60 tantos

La Inglesa

Para comprar los mejores PRESEIS VATIVOS de goma, dirigirse a San Vicente, 164, LA INGLESA. Hay entrada por la escalera.

Suena en Madrid: LA IDEAL Jardines, 28.

CURACION RAPIDA Venereo, Sífilis, Piel, Malaria

Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplica dos con gran eficacia. Curación en pocos días de Purgaciones antiguas y modernas. Gota militar. Dirigirse: Consultorio 164 Calle de SAN VICENTE, número principal (escalera) de la Inglesa. De diez a una y de cinco a nueve, cinco pesetas. Económicas, dos pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera para que puedan entrar en sus casas.

Deportes

Futbol
Partidos y árbitros para mañana

En Barcelona: Barcelona-Alavés, Insausti.

En Oviedo: Oviedo-Español, Escartín.

En Bilbao: Athletic-R. Unión, Montero.

En Madrid: R. Madrid-Valencia F. C., Faustó.

CAMPO DEL NORTE
Mañana se celebrarán en este campo dos interesantes encuentros: el primero, a las 10.45, entre el Colo-Colo y el Norte, amistoso, y el segundo, a las 4.30 tarde, de campeonato del grupo C, entre el C. D. Quart y el Celta.

Racing Club-C. D. Gracia
CAMPO DE ALGIROS
Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, se jugará en este campo el primer encuentro eliminatorio entre los campeones de tercera categoría.

Los contendientes de esta primera jornada son el C. D. Kayo y el C. D. Onda.

MESTALLA

Grandioso acontecimiento
Partido futbol rugby
Real Madrid-FOREINC CLUB

La junta directiva del Valencia, siempre atenta a las manifestaciones deportivas, nos prepara para mañana, a las cuatro de la tarde, un grandioso acontecimiento, consistiendo éste en un partido de futbol rugby entre el R. Madrid, campeón del Centro y el Foreinc Club, de la colonia extranjera de Madrid.

Seguramente este deporte llevará al campo de Mestalla numeroso público con objeto de conocer la modalidad del mismo y para que la afición valenciana pueda seguir el juego debidamente, se repartirán a la entrada del campo las reglas del juego.

Al mismo tiempo, conforme se vayan conociendo detalles del partido que el Valencia celebrará en Madrid, se darán a conocer al público por medio de los alta-vozes.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de seis a ocho y media noche, en el local social del Valencia, Barcas, 5.

Boxeo

La velada de esta noche en la plaza de Toros

Será ésta la primera de las grandes reuniones que los organizadores de estos espectáculos nos tienen preparadas para esta temporada.

tes irán a cargo de los moscas Isidro Viana e Ignacio Gómez, de la esperanza valenciana de los welters, Félix Gómez, con un contrario de su clase.

Como combate «clous», a diez rounds, se enfrentarán el novel campeón de España del peso medio fuerte, Martínez de Allara y el excelente primera serie francés, Roller, campeón militar de la marina francesa; este combate será interesantísimo, ya que nuestro campeón es el primer paso que dará al campo internacional.

Otro combate de emoción será el disputado entre el alcantiniano Alpains y el gallego Cañoto, este último peló recientemente con Gabiola, en las eliminatorias para el campeonato de España, haciendo un buen papel con el ex campeón.

García, Bisbal de Argemés, Ignacio Gómez, Viana, el negro Rodríguez y el gran estilista Félix Gómez completarán el programa.

Una inauguración que será un éxito.

Los precios para esta velada son los de costumbre, a pesar de la extraordinaria importancia del programa.

Motorismo

El Moto Club Valenciano pone en conocimiento de todos sus socios y aficionados al pequeño motor, que mañana domingo celebrará una excursión al pintoresco lugar de Eslda, verificándose la salida a las ocho en punto del garaje Alameda, siendo el regreso a la una de la tarde.

Al mismo tiempo participa estar organizando para el día 25 del corriente una gran excursión

colectiva de regularidad por equipos a Alcoy y regreso, contando con valiosos y numerosos premios.

En la secretaría del Moto Club se facilitarán cuantos datos sean necesarios para los que deseen participar en esta prueba, admitiéndose inscripciones desde esta fecha.

Juego de pelota

TRINQUETE DE PELAYO
Fuentes, Carbonell y Micalet, rojos, contra Faixeró, Aranda y Fusteret (p.), azules.

A la hora anunciada para la celebración del partido, hay escasa concurrencia en el trinquete, cosa inexplicable, siendo así que la combinación de pelotaris es excelente para pasar una buena tarde. Este retraimiento de público obedecerá a que los pelotaris no han dado satisfacción cumplida a la afición en los partidos anteriores? Esto debe ser, porque con esta misma combinación hemos visto otras tardes el trinquete lleno, y en estos detalles se deben fijar los pelotaris, porque por mucho que se esfuerce la empresa y nosotros, si ellos no se animan el público cree que se llama a engaño y se retrae, cosa que nos parece muy bien...

El dinero sale por el equipo rojo y los inteligentes valencian que ha de salir triunfante este bando, debido a la baja forma en que se encuentra Aranda, pero confían en que el partido será interesantísimo debido a que en el bando azul figura un jugador que tiene amor propio y vergüenza profesional, y éste es el jugador de Gandía.

Madrid, Provincias y Extranjero

El problema de las responsabilidades

«El Liberal» y don Santiago Alba

El ex ministro liberal don Santiago Alba ha remitido a «El Liberal» una interesante carta—que el colega publica en su número de hoy—en el que contesta a un editorial del referido periódico, titulado «El pacto de las Ramblas».

La carta del señor Alba dice así: «Señor don Francisco Villanueva. Mi distinguido amigo: Gracias muy sinceras por la atención que «El Liberal» viene consagrando al prólogo que he escrito para «Figuras de España», de Dario Pérez, pero permítame una observación. Nos impone a los dos la gravedad de las circunstancias. No autorizan estas, evidentemente, el equívoco en los hombres públicos; pero tampoco los comentarios periodísticos sin estricto respeto a la verdad de las palabras y de la conducta de aquéllos.

Usted habla de un fantástico pacto que no me entretendré en rectificar, entusiasta como soy de la opinión de mis antiguos colegas en la Prensa, hasta cuando me eligen como blanco de sus discreteos. Pero es más grave que usted me impute la especie de considerar como un problema artificioso el relativo a las responsabilidades. Esto no puede afirmarse sin un olvido absoluto, no he de creer que yo, ya diciendo, sino gritando hace mucho tiempo, aún en los días en que eran notorias las concomitancias entre la dictadura y muchos de los que hoy presuman de terribles revolucionarios.

En «Le Temps», bajo la respetable firma de Leon Rollin, con fecha 27 de Febrero, antes siquiera de que en España lo hubieran planteado antiguos ilustres colegas míos en el Parlamento, yo suscite el problema de las responsabilidades como algo ineludible e indispensable para la justicia y la vida futura de España. No repito mis palabras ni me refiero siquiera a su alcance. Tropezaron entonces en nuestro país con la censura y es probable que ahora nuevamente cayera sobre ellas, imitando a los lectores de «El Liberal» apreciar integro mi razonamiento.

Me bastará evocarlas, añadir que las mantengo naturalmente, sin enmiendas ni atenuaciones y que en igual forma las han reproducido desde entonces, con mi autorización, periódicos diversos de Europa y América. No creí que fuera preciso repetir las en un trabajo de la naturaleza singular de mi prólogo, para que usted ni nada de las estimara vivas o las considerase caducadas. Ni yo soy de los hombres que en materia trascendental evolucionan tan rápidamente, ni por lo mismo llego a comprender la razón de ciertos apremios a que yo defina lo que tengo, repito, definido y pregonado con claridad y con insistencia.

Procuró vivir alejado de la miscelánea política que se cultivaba en España, como en ningún otro país del mundo, con más ruido que eficacia. No me siento indistinto ante las cuestiones nacionales sustantivas; pero no me creo tampoco en el caso, cómo y cuándo a los demás se les antejo, ni deber de colaborar en un ambiente en el que, por desgracia, la confusión y el barullo, acompañados por movimientos de triste estirpe infundada, han seguido hasta hoy salvo muy contados casos, a la caída de la dictadura, que nos explotó y deshonró inicuamente ante el mundo.

Permítame, amigo mío, estas reflexiones que acreditan sobre todo la predilección que usted y su periódico me merecen y seguro de la buena acogida que ha de tener para ellas en las columnas de «El Liberal», me reitero suyo en el más afectuoso apretón de manos.—San Sebastián, 6 de Mayo de 1930.

«El Liberal», tras la carta, inserta el siguiente comentario a la misma: «No hay para qué decir con cuánta efusión y con cuánta sincera cordialidad corresponden «El Liberal» y su director a la predilección con que nos distingue don Santiago Alba. Nuestro editorial «El pacto de las Ramblas» no es otra cosa sino la expresión de esa misma predilección, porque si no nos importara la actitud de tan ilustre amigo, ni el señor Villanueva hubieran dedicado más de treinta párrafos de su último libro «La dictadura militar» ni hubiera merecido la atención de un artículo de dos columnas en este periódico.

Nos interesa don Santiago Alba, como nos interesan todas las personalidades del bloque constitucionalista y parlamentario, que abrazan gallardamente la bandera de la Constitución, del Parlamento y de las responsabilidades.

Parecía el señor Alba despegado de ese bloque. Cuando otros le preguntaron, nos remitió a todos el prólogo del libro de don Dario Pérez. Leímos dicho trabajo, y de nuestra lectura salió aquel editorial, cuyo sentido objetivo es bien notorio.

No hubo «crítica periodística», sino sencilla exposición, información escueta sacada del prólogo, en relación con las actitudes y los momentos de la política, que merecen atención y que tienen extraordinario interés. Lo que si hubo fué «estricto respeto a la verdad de las palabras y de la conducta de los hombres públicos».

«Este no lo puede negar el señor Alba! Tan «estricto» fué ese respeto a las palabras, que las copiamos literalmente en periodos completos, en párrafos íntegros, para que expresaran con fidelidad el pensamiento del autor. ¡Esto es evidente! ¡Véase el texto! Respecto al «pacto», basta que el señor Alba lo repite «fantástico» para que como tal lo tengamos nosotros; pero no fué obra del «ingenio», sino apreciación objetiva de lo que se decía en todos los «mentideros» políticos; run-run documentado con referencias dignas de crédito, telegramas y cartas recientes que dejaban ver la posibilidad de dicho «pacto». ¿Se enteró por «El Liberal» el señor Alba de lo que por aquí se decía a ese respecto?

«Las especies de imputarle la consideración de «problema artificial» al relativo a responsabilidades, no comprendía sólo «responsabilidades», sino también el «problema constitucional», porque si no son éstos los agudamente calificados de «problemas artificiales» por el señor Cambó, no sabríamos a qué otros problemas podrían referirse ni el señor Cambó ni el señor Alba; pero celebramos mucho que el señor Alba no olvide—cómo ha de olvidarlo!—cuanto se viene gritando hace mucho tiempo.

Basta el recuerdo de ello para que se desvanezca en absoluto todo lo que pudo pensarse en relación con el «pacto» de referencia. Y nos felicitamos de que así sea, que andamos poco sobrados de actitudes firmes y resueltas para poder ceder a los del «borrón y cuenta nueva» la de hombres tan ilustres como don Santiago Alba, ¡no queremos cederlo! Conste, pues, que ni el señor Alba ha olvidado, ni puede olvidar, ni olvidará nunca, cuanto con sobrada razón ha venido diciendo, y más que diciendo «gritando» durante la dictadura. Así lo habíamos supuesto; así nos ha parecido verlo comprobado en los artículos de «La Nación», de Buenos Aires, para los enterados más expresivos que el prólogo al libro de Dario Pérez; así, en fin, lo dice el mismo, expresa y terminantemente, en la carta que hemos copiado.

Basta y aún sobra con todo ello; que no somos nosotros de los que apremiamos pidiendo definiciones, sino de los que censuramos el agobio de aquellos apremios; ni fuimos tampoco de los más exigentes sino de los que vieron colmada la medida de sus esperanzas en las definiciones que han ido sucediéndose en estos tres últimos meses.

Conformes también en que no debe darse escrita y ensayada su comedia a los que espían y aguardan en acecho, detrás de los bastidores de la escena. Es un buen consejo que no necesitábamos; pero que agradecemos en lo que vale para brindar a los que lo necesitan; que los hay, sin duda.»

Los cocineros

Se reunió la comisión mixta que había de entender en la reclamación formulada por los cocineros de hoteles, restaurantes y cafés para dirliños sobre contrato de trabajo. La discusión fué laboriosa. El presidente propuso nombrar una comisión que dictaminase en cuarenta y ocho horas. Se aceptó y fueron designados los tres patronos y los tres obreros encargados de llevarlo a cabo. Las impresiones son de que la huelga es inevitable. Los oficios de huelga están presentados desde el sábado último y el paro se acordó que fuera el lunes 12.

El aceite exportado

La exportación de aceite de oliva durante el mes de Marzo de 1930, según datos facilitados por la dirección general de Agricultura, fué de 10.869.101 kilos. En Marzo de 1929 se exportaron 8.868.437; en Marzo de 1928, 14.871.232, y en el quinquenio último, el promedio de la exportación en el mes de Marzo es de 9.982.884 kilos.

No se autoriza la celebración de un Congreso republicano.—El estreno de «Sombras de ensueño», no ocasionó incidentes

El conflicto estudiantil

La labor de los juzgados

Los juzgados de los distritos del Congreso, Inclusive y Universidad, continúan los trabajos en los sumarios abiertos con motivo de los sucesos ocurridos el día 5.

En el juzgado del Congreso obra ya el informe de la diligencia de del obrero Guillermo Crespo. Del trabajo médico-legal parece desprenderse que no existió por parte de la víctima, en el momento de ocurrir el hecho, agresión alguna por su parte a la policía.

Sin duda, Guillermo se vio envuelto impunemente en aquel suceso, cuando se dirigía a su casa, huyendo, como otros muchos, por que la fuerza pública disparaba, y en estas condiciones recibió el primer tiro en la mejilla, saliendo el proyectil por cerca del parietal.

Parece que por la impresión del primer tiro cayó Guillermo al suelo y al hacer un esfuerzo para incorporarse, recibió el segundo tiro por la espalda, mortal de necesidad, entrando por el riñón izquierdo hasta el pecho y saliendo por la tetilla derecha.

El niño Manuel Ordoño sigue hospitalizado en el equipo quirúrgico del Centro. Su estado continúa siendo grave. De su declaración se deduce que es cierta la suposición de los médicos al practicar la autopsia al cadáver de Guillermo, respecto a que ambos se encontraban casualmente envueltos en los hechos.

Es posible que los juzgados hayan circularizado órdenes para que acudan a declarar varios testigos presenciales de los sucesos, de los distintos distritos, citados por la policía.

Zaragoza.—En el tablón de anuncios de la Escuela Superior del Magisterio se ha fijado el siguiente firmado por el delegado regio: «Vistas las circunstancias en que actualmente se encuentra esta escuela y teniendo en cuenta lo resuelto en la Universidad Central, la delegación regía de mi cargo acuerda su clausura, dando cuenta de ello a la superioridad a los efectos consiguientes.»

Zaragoza.—Una vez satisfechas las aspiraciones de los estudiantes de que se prescindiera del Tribunal para los próximos exámenes, quedó resuelto el conflicto estudiantil, pero luego se reprodujo porque desean que no se abra la Universidad hasta que no lo haga la de Madrid.

Los estudiantes se dirigieron en manifestación al gobierno civil y al volver a la Universidad les disolvieron varias parejas de Seguridad.

Con motivo del Congreso Nacional de Sanidad se han ordenado tres días de vacaciones en la Facultad de Medicina. Se dice que si el lunes continúa la huelga será clausurada la Universidad.

Salamanca.—Los estudiantes acudieron hoy a la Universidad y al ver que la puerta estaba cerrada se formaron grupos sin que se registraran incidentes. Esta tarde un grupo de unos setenta estudiantes fueron a la Escuela Normal de Maestras y las alumnas secundaron la actitud de los escolares.

Cádiz.—Continúa cerrada la Facultad de Medicina. Congreso que no se autoriza Madrid.—La dirección general de Seguridad ha oficiado a la secretaria del Partido Republicano Radical Socialista denegando permiso para celebrar el Congreso del Partido, anunciado para los días 15 al 18 del actual.

Se estreña la obra de Unamuno y no pesa nada

En el teatro Español se estrenó esta noche el drama de don Miguel Unamuno, titulado «Sombras de ensueño». Se adoptaron grandes precauciones porque los estudiantes habían anunciado su asistencia al estreno.

El teatro estaba completamente lleno. Los anfiteatros estaban tomados por los estudiantes. La representación de la obra transcurrió sin gran entusiasmo. Sólo al final de los actos los estudiantes aplaudieron rabiosamente.

El día en los ministerios

El señor Tormo dijo a los periodistas que no tenía noticias que comunicarle, porque había llegado de Sevilla por la mañana. Los sucesos estudiantiles desarrollados en aquella capital no tuvieron importancia, y las noticias de otras universidades indican que hay tranquilidad. En varias de ellas se han dado las clases con perfecto orden.

Añadió que ignoraba cuándo podrían reanudarse en la de Madrid y en los centros donde han sido suspendidas, pues ello depende de las autoridades académicas. El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que la tranquilidad era completa.

Recibió a los gobernadores de Navarra y Tarragona, conde del Asalto y una comisión de matronas, que le expresó su gratitud por la colegiación.

También recibió al alcalde de Madrid, con una comisión de la Unión de Municipios, que le dio cuenta de la constitución de la nueva junta y del propósito de celebrar en Valencia el próximo Octubre el Congreso de Municipios, en el que se estudiarán las modificaciones que deben hacerse al Estatuto municipal.

El ministro del Trabajo recibió hoy a los periodistas, y les habló del nombramiento de subsecretario y director general de Acción Social, teniendo frases de elogio para los designados.

Se refirió a los carnets de los electores, y dijo que de todos los presentados, el que más le gusta es el de la Argentina, que tendría que ser modificado para nuestro país. Anunció que el próximo domingo irán a Sevilla unos cuarenta alumnos de la Escuela Social del ministerio.

La fiscalía del Supremo y el Colegio de Abogados de Madrid

Se ha publicado en la Prensa el escrito dirigido recientemente a la fiscalía del Tribunal Supremo por el decano del Colegio de Abogados de Madrid, pero no se ha dado a la publicidad la contestación del fiscal, que está redactada en los siguientes términos: «Excelentísimo señor: Recibi la atenta exposición que, con fecha de ayer, dirige V. E. a esta fiscalía, en cumplimiento del acuerdo de la junta general de ese ilustre Colegio, adoptado el 10 de Marzo próximo pasado, autorizando a la Junta de gobierno para que, en uso de las facultades que le atribuye el artículo 30, letra C, párrafo tercero de sus Estatutos, gestione o inste lo necesario al proceso del señor Alba, así como a cuantos sepa de índole y gravedad análogas, para que no queden impunes los desafueros de que hubiesen sido víctimas los agraviados.»

Esta fiscalía habrá de examinar, detenida y cuidadosamente, todos los antecedentes que integran y se relacionan, no sólo con el procedimiento seguido al colegiado señor Alba, sino que también los que afectan a otras personas, ya que todos merecen a esta fiscalía la misma celosa atención; labor que, por lo voluminosos de los expedientes, por la índole especial de los hechos que los motivaron y de derivaciones que tuvieron, por la necesidad de seleccionar y distinguir aquellos hechos a los que puede alcanzar la competencia de los tribunales de la jurisdicción ordinaria, de aquellos que pudieran determinar responsabilidades a las que no alcanza dicha competencia o que sólo pudieran ser exigibles ante otros poderes del Estado, no podrá llevarse a efecto en un corto plazo y con aquella celeridad y premura que fuera de desear, ya que esa misma Junta reconoce que agranda la dificultad de la labor la abundancia de material, sobre todo si las determinaciones que esta fiscalía, en justicia, habrá de adoptar, según los casos que a su examen se ofrezcan, han de ir acompañadas de todas las máximas garantías que exige y requiere un posible acierto, habida cuenta, además, de los múltiples y graves asuntos que de continuo requieren su atención.

Por lo demás, cree muy bien esa Junta de gobierno, al entender que el ministerio fiscal responderá a su legítima función, sin temor a que el actual Gobierno, que no abraja otro deseo que el restablecer y mantener el imperio

Reunión de juristas

Presidiendo el marqués de Lema se reunió la junta general de la Asociación Española de Derecho Internacional para proceder a la renovación de la mitad de la directiva, siendo elegidos los miembros que cesaban.

Estreno fortunado

En el Teatro de la Comedia se estrenó «La lira de la sultana», comedia original de Quintero y Guillem. La obra obtuvo gran éxito, saliendo a escena repetidamente los autores.

Nadie está contento

Una comisión de la Junta del Comercio Español en Ultramar, visitó al ministro de Economía para hablarle de los perjuicios que les irroga el establecimiento de los nuevos derechos arancelarios para el comercio en los Estados Unidos.

Los automovilistas alemanes

Estuvieron esta mañana en el Museo del Prado. Esta tarde recorrieron la población marchando después de excursión a Toledo. Mañana marchan todos a San Sebastián. Irán luego a Lourdes, Tours y París, disolviéndose la expedición en Treveris.

Se muestran encantados de su excursión por tierras españolas. Dedicaron grandes elogios al Ayuntamiento de Valencia por las atenciones que les dispensaron y la recepción dada en su honor en el palacio del Ayuntamiento.

Muere de ver muerto a su esposa

En la calle de Humanitarios de Carabanchel Bajo falleció repentinamente el enfermero del Hospital militar, Salvador Chinchilla, que padecía hace tiempo una enfermedad crónica. Su esposa Elvira Oters sufrió tan fuerte impresión, que falleció horas después.

A Barcelona

En el rápido de Valencia marchó a Barcelona don Carlos, capitán general de la región catalana. Acercar de la exportación de la naranja

Don Luis García Guijarro, secretario general de la Unión Nacional de Exportación Agrícola, ha remitido una carta a «A B C» en la que, refiriéndose a conceptos consignados en un artículo recientemente publicado por su ilustre colaborador W. Fernández Flórez, acerca de la exportación de la naranja, dice que en estos días ha gestionado la comisión de productores y exportadores de Levante la derogación del último real decreto referente a la exportación de la naranja, por considerar que en dicha disposición se hacen afirmaciones y establecen reglas totalmente contrarias a la realidad del problema, y que sólo sirven para poner de manifiesto el absurdo sentido que la administración pública tiene, según el comunicante, de esta cuestión.

Aparece muerto un hombre

Oviedo.—El vecino de Piedraceca José Tuñón Carreño, de cincuenta años, que vivía solo, fué encontrado muerto en su cama. Se ignora si se trata de muerte natural o de un crimen.

Suceso misterioso

Vigo.—Comunican de Cangas de Morrazo que en la parroquia de Límens ha sido hallado en su domicilio herido gravemente el anciano José Benito Malvido. Presenta una herida en el cuello que le interesa la tráquea. El herido tiene 74 años y se halla gravísimo, no pudiendo declarar.

Una petición

Almería.—El alcalde telegrafió al general Berenguer que tiene noticias de que se van a repatriar fuerzas de Africa y rogándole que se destine parte de ellas al campamento de Sotomayor, que reúne condiciones para alojar hasta una brigada y cuya situación es estratégica por su proximidad a Marruecos.

La Asamblea de Colegios de Abogados

Sevilla.—Los asambleístas de Colegios de Abogados visitaron la Exposición. A las cinco celebraron reunión plenaria. Se leyó la ponencia de la sección primera relativa a la abogacía en ejercicio, formación profesional, principio de colegiación y arbitraje profesional. Luego se discutió la ponencia sobre incompatibilidades.

Atropeados por un auto

Badajoz.—Vicente Guervo conducía un automóvil dando remolque a otro. En la calle de Felipe Chica, el remolque tropezó con una piedra y sufrió desviación, montando en la acera y arrollando al anciano Felipe González y a una nieta que llevaba de la mano, llamada Julia González. Ambos resultaron gravemente heridos.

Un heroico niño es propuesto para una recompensa

Ferrol.—Las autoridades han propuesto para una recompensa al niño Juan Bustabad, que se arrojó al mar y salvó de una muerte segura a otro niño llamado Luis Campos Lorente. En la propuesta las autoridades hacen constar que es ésta la tercera vez que el niño Bustabad realiza actos semejantes.

Una mujer mata a otra a tiros

Almería.—En el pueblo de Macael se ha registrado un sangriento suceso. Se encontraba en el comercio de José Martínez Pastor, situado en la calle de Rubio, Teresa Serrano García, casada, cuando se presentaron Mercedes Pastor Gutiérrez, viuda, y su hija Angustias Aguilera Pastor, de 30 años, casada, y sin que mediara ofensa alguna, Angustias hizo tres disparos sobre Teresa, que cayó bañada en sangre.

A Luisita Puchol le roban un valioso alfiler

Zaragoza.—A la conocida artista Luisita Puchol, de la compañía de Bonafé, le sustrajeron de su camerino, mientras se hallaba en escena, un alfiler de pecho valorado en 2.000 pesetas. Dió cuenta a la policía.

Para asistir a un Congreso

Huelva.—En automóviles llegaron 25 miembros del Congreso de Geografía e Historia Hispano-Americana. Fueron recibidos por las autoridades y socios de la Colombiana. En el Circulo Mercantil se les dió un vino de honor, marchando a La Rábida, almorzando en la hospedería de Turismo, visitando luego Palos de Moguer y regresando a Sevilla.

La pasión a los 40

Puerto de Santamaría.—Durante algún tiempo sostuvieron relaciones amorosas Francisco Avila e Isabel Reyes. A consecuencia de los disgustos que tenían determinaron cesar en sus relaciones. Hoy Francisco encontró a Isabel en una calle apartada, cuando iba acompañada de una sobrina suya. Después de proferirle reanudar las relaciones sin tener éxito, Francisco acometió con una navaja a Isabel, produciéndole seis heridas en distintas partes del cuerpo. La sobrina de Isabel que intentó sujetar al agresor, resultó también herida. Francisco fué detenido, manifestando que cometió la agresión impulsado por los celos. Los protagonistas tienen más de 40 años.

Racha de atropellos

Ecija.—En la calle de la Victoria vienen ocurriendo desde hace algún tiempo frecuentes atropellos debido a la excesiva velocidad de los vehículos. Hoy ha habido que lamentar dos nuevas desgracias. El atropello fué ocasionado por un automóvil de la matrícula de Sevilla, propiedad de José Pastor González, conducido por Bartolomé López. El coche, que venía a gran velocidad con dirección a Córdoba, atropelló a la niña Dolores Copete, de 13 años. El chófer quiso evitar el accidente y trató de frenar violentamente, chocando su cabeza en el parabrisas violentamente y lesionándose de importancia en la frente.

Desgracia en una mina

La Carolina.—En una mina se produjo un corrimiento de tierras sepultando a dos obreros. Uno pereció y el otro está gravísimo.

Mineros en huelga
Murcia.—Comunican de Mazarrón se han declarado en huelga los obreros de las minas de Santa Isabel de Peñarroya.

Los cadáveres de unos naufragos
Buen.—Las olas han arrojado a la playa los cadáveres de José Salván y el niño Ramiro Pozas, naufragos de la trainera «Manolita» que zozobó ayer en Portonovo.

Cataluña
Manifestaciones del general Barrera

Un periódico publica unas manifestaciones del general Barrera, ex capitán general de Cataluña.

—Precisamente viene usted a preguntarme—dice—una cosa sobre la cual me han llamado hoy a Barcelona.

Acerca de lo que se dice, puedo asegurarle que no he visto a Martínez Anido desde hace más de diez días ni tampoco me he entrevistado con el marqués de Cavalcanti desde el entierro de Primo de Rivera, y con Sanjurjo pues a pesar de que vino a hacerme una visita de cortesía al tomar posesión de la dirección de Campaña, todavía no he podido ir a saludarle.

Le doy mi palabra de honor como caballero y como militar de que yo no he intervenido en nada, pues mi vida es bien clara.

Por la mañana, al ministerio y a mi despacho; luego, a mi casa, y después de comer voy a ver el hotelito que me estoy haciendo en la colonia de periodistas.

Luego me trasladé a la Gran Peña, y allí estoy de tertulia hasta las ocho y media de la noche y de allí a casa.

Me parece que con esta vida tan clara y apacible, no se puede ser conspirador.

Orfeón gallego

El orfeón gallego «Ariños da miña terra», ha estado esta mañana en el Gobierno civil, interpretando algunas de sus composiciones, que han sido muy celebradas.

El homenaje a Olivella

En vista de las actuales circunstancias, es creencia que se suspenderá el acto organizado para el cercano domingo en honor del conde de Olivella, y al que había prometido su asistencia el señor Lerroux.

Agresión

Esta mañana en la calle de Espalter se ha registrado una reyerta entre dos individuos llamados Alberto Compte y Antonio Torres.

Este infirió al primero varias heridas que le fueron curadas en un dispensario médico.

El agresor ha sido detenido y el herido desapareció después de su cura en el mencionado dispensario.

Arrollada por un tren

En el paso a nivel de la calle del Montó, un tren ha arrollado esta mañana a una mujer llamada Dolores Villalonga, que resultó muerta en el acto.

Un sueldo de «La Veu»

«La Veu de Catalunya» publica un comentario referente a los rumores que han circulado estos días y entre otras cosas, dice:

«Un elemental instinto de conservación y otro elemental instinto de delicadeza habrá de dictar a los elementos que intervinieron en la pasada dictadura la abstención más completa, la discreción más estricta.

Ellos llevaron al país al estado en que se encuentra; ellos comprometieron todo lo que decían representar y defender; ellos intentaron crear un ambiente en el que todas las arbitrariedades y todas las revueltas eran posibles; ellos desorganizaron la justicia; dividieron el ejército, deshicieron las enseñanzas, perturbaron las haciendas.

No puede volver nunca más ni aquella dictadura ni ninguna otra. Queremos la libertad y las garantías de todo régimen democrático.

El país se ha pronunciado claramente en este sentido.

El Gobierno del general Berenguer, tendrá, pues, la ayuda del país en su doble labor de evitar la caída en la arbitrariedad y de preparar el nuevo régimen civil.

«Ni la dictadura ni la anarquía. El derecho, la ley, la libertad.»
SERRANO.

Aragón

Festival artístico
Zaragoza.—Esta tarde se celebró en el teatro Principal un festival artístico organizado por el Patronato Local de Homenaje a la Vejez.

Se estrenó un poema histórico, original de José María Salvador, titulado «La rendición de Granada».

Riña entre mujeres
Zaragoza.—Dicen de Aragón que en la calle de San Juan rieron las vecinas Luisa Casaña y Casimiro Larodé.

Luisa resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El Congreso municipalista de higiene

Zaragoza.—Los congresistas estuvieron esta mañana visitando el hospital y el hospicio.

Luego se celebró la segunda conferencia científica sobre el tema: «La vivienda en los municipios de menos de dos mil habitantes y la profilaxis de la rabia en el medio rural.»

Al mediodía se celebró banquete en el Casino Mercantil.

Hubo brindis.

Los congresistas estuvieron luego en el parque de Buenavista, colocando una corona de flores en el monumento al doctor Serrada.

Por la tarde se celebró otra sesión científica sobre el tema: «La fiebre de Malta.»

Esta noche se celebra función de gala en el teatro Parisina.

Expresión de gracias

Zaragoza.—El Ayuntamiento ha recibido un telegrama del Municipio de Valencia agradeciendo la concesión de la Medalla de oro de la ciudad.

El asunto de las casas baratas

Zaragoza.—El Ayuntamiento ha recibido un oficio del juez instructor del asunto de las casas baratas en el que se hace el ofrecimiento de enviar el expediente por sí el Ayuntamiento desea mostrarse parte.

Medio millón para escuelas

Zaragoza.—En la Permanente del Ayuntamiento, reunida hoy, se ha aprobado un proyecto de la Junta Local de Primera Enseñanza sobre la construcción de escuelas.

El Ayuntamiento destinará para esta atención 500.000 pesetas y el Estado 200.000 pesetas más.

Se construirá una serie de escuelas de un valor de 40.000 pesetas cada una.

Pidiendo el dominio de sus montes

Zaragoza.—Celebró sesión la Permanente de la Diputación.

Se dio cuenta de una instancia solicitando se devuelva a los municipios de la provincia el pleno dominio de sus montes.

Se concedieron 20.000 pesetas para el homenaje a la vejez.

Infanticidio

Zaragoza.—Comunican de Torralba que el sábado de gloria dio a luz una niña viva, la vecina Emilia Juste, soltera.

La niña fué enterada en un colera para evitar así el conocimiento del delito materno.

Hoy ha sido hallado el cadáver de la pequeña, habiendo sido detenida la desnaturalizada madre.

Aterrizo forzoso

Teruel.—En el pueblo de Bronchales, en el término del Campo, aterrizó una escuadrilla de aviones procedentes de Getafe, compuesta por los aparatos números 56, 62, 64 y 70.

Motivó el aterrizaje la rotura del plano izquierdo de un aparato.

La huelga de albañiles

Huesca.—Sigue en estado estacionario la huelga de obreros albañiles.

Traída de aguas

Huesca.—En Alcalá de Gurrea se celebró la inauguración de la traída de aguas potables a dicha población.

Asistieron el gobernador y personalidades.

Por parar una caballería

Hesca.—En el pueblo de Pomar de Zinca, Tomás Bastida, de 13 años, resultó con lesiones graves al intentar detener una caballería que tiraba de un volquete.

EBRO PRENSA.

Extranjero

El presidente Doumergue en Argelia
Bona.—El presidente de la República señor Doumergue, ha llegado a esta capital, procedente de Constantina.

El señor Doumergue se dirigió al hospital, que visitó detenidamente y de cuyas dependencias hizo el mayor elogio.

A las siete y cuarto de la tarde, el presidente de la República asistió a un banquete que en su honor daban el Concejo municipal y la Cámara de Comercio.

El presidente de la Cámara de Comercio, señor Terrin, y el alcalde de Bona pronunciaron un discurso, saludando al señor Doumergue y haciendo votos por la prosperidad de Francia y de su presidente, de Argelia y de la República.

Al banquete asistieron numerosas personalidades, así como las autoridades civiles y militares.

Los desórdenes en la India
Londres.—Un mensaje de Bombay anuncia que además de la cifra de muertos registrada ayer en Jalapur hay seis agentes de policía que fueron quemados vivos por la muchedumbre después de haber sido rociados con petróleo.

Un telegrama de Bombay anuncia que para poner término a la excitación que reina por la prisión de Gandhi, éste ha sido trasladado a un sanatorio militar situado a 45 kilómetros de distancia.

El Gabinete laborista sufrirá una modificación

Londres.—El redactor diplomático del «Daily Herald» anuncia una próxima modificación del Gabinete.

El señor Ben Turner, ministro de Minas, se retirará por su estado de salud y será sustituido por el señor Atlee, que formó parte de la comisión Simons.

El señor Hartshorn, diputado laborista, que fué también miembro de dicha comisión, será nombrado probablemente ministro de Dominios y Colonias en sustitución de lord Basfelds, que cuenta setenta y un años.

Habrán también algunas modificaciones en el ministerio de Agricultura.

La Conferencia interparlamentaria

Londres.—La reunión bianual interparlamentaria que se celebrará en esta capital del 16 al 22 del próximo mes de Julio, agrupará a los representantes de 40 naciones.

El rey Jorge recibirá a los jefes de las delegaciones en el palacio de Buckingham.

Las víctimas causadas por un tornado

Dallas.—El tornado causó la muerte a 85 personas y heridas de diversa gravedad a varios centenares, dejando sin abrigo a numerosas familias.

Hay muchos edificios destruidos y otros amenazan ruina.

Los daños materiales se calculan en varios millones de dólares.

El Senado contra Hoover

Washington.—El Senado ha rechazado el nombramiento del señor Parker Gilbert como juez del Tribunal Supremo de los Estados Unidos, después de debates que han durado diez días.

Los representantes de la Federación Americana del Trabajo dirigieron los ataques contra el nombramiento.

Es la primera vez, desde hace treinta y seis años, que el Senado rechaza un nombramiento hecho por el presidente de los Estados Unidos.

Los periódicos estadounidenses consideran que la negativa del Senado viene a hacer más delicada aún la situación entre el presidente Hoover y la Alta Cámara.

Las reuniones por desarme

Ginebra.—Se ha fijado definitivamente para el 5 de Noviembre la primera reunión de la comisión preparatoria del desarme.

Painiavé, gran matemático

Budapest.—Painiavé ha sido nombrado miembro de la Academia de Ciencias. Se le considera como el mayor matemático del mundo.

La situación del Gobierno alemán

Berlin.—En la votación de hoy sobre si debía o no disolverse la Dieta, ha sido aprobada su continuidad por 250 votos contra 98.

Los nacionalistas votaron con los partidos gubernamentales.

El canciller está dispuesto a disolver el Reichstag si es preciso para conseguir la aprobación del proyecto de su Gabinete.

Avión que se estrella

Nueva York.—Dicen de México que un avión se ha estrellado contra el suelo cerca de Aguas Calientes.

Los seis tripulantes perecieron carbonizados.

Un juicio sobre la mujer española

París.—El periódico «L'Intransigeant» publica un artículo de la escritora Yvonne Morin sobre la mujer española.

Dice que la mujer en España afirma su predominio en la vida intelectual y social del país.

Dos ejecuciones

Hanoi.—Los dos labradores y los dos tiradores indígenas condenados a muerte cuya ejecución fué ordenada por el presidente de la República, han sido decapitados hoy.

La muerte de Nungesser y Coly

París.—Los periódicos recuerdan cumplirse ayer el tercer aniversario de la tragedia del «Pájaro blanco», de que fueron víctimas los aviadores franceses Nungesser y Coly.

Noticia que no se confirma

Nueva York.—Ha circulado el rumor de que se habían sublevado en la India inglesa dos divisiones indígenas, pero no se ha confirmado.

Explosión formidable

Nueva York.—En el Estado de Missouri, en un edificio de la compañía petrolera, se produjo formidable explosión.

Resultaron muertas cuatro personas y 22 desaparecidas, que se cree han sido víctimas de la explosión.

La catástrofe la originó la explosión de unos bidones.

El edificio quedó completamente destruido.

A. SERRANO.

EL PUEBLO en Alicante

Los sin hogar

No sabemos ya cuánto tiempo tomamos este tema. Siempre fué nuestra labor se estrechar, contra la indiferencia de los que podían. Nada se conseguía. Las autoridades no escuchaban nuestras voces y las personas pudientes no nos hacían caso. Hasta un periódico matutino que ahora pide también refugio nocturno —¡oh, caridad!— calificó esta campaña de «sin importancia».

El problema de «los sin hogar» era un problema que muy bien se podía dejar sin resolver. ¿Que los pobres en las crudas noches de invierno dormían a la intemperie? ¿Y qué? ¿Era esto para tomarlo en consideración? No valía la pena. ¡Claro que no valía la pena; como que quienes así opinaban tenían una buena casa y un mullo lecho! Forma admirable de evocar las doctrinas de Cristo.

Amigos nuestros, amigos de esta obra humanitaria organizaron una función. Su producto se destinaba para la creación de un refugio nocturno. Recogieron quinientas pesetas que se entregaron a un gobernador, de cuyo nombre no quiero acordarme. Cesó en su cargo el susodicho gobernador y de este asunto nada se ha vuelto a saber.

El problema de «los sin hogar» sigue en pie. Los corazones buenos siguen sufriendo, cuando las noches de invierno tropiezan con un ser humano que en el frío de una puerta ha hallado albergue para esa noche.

Mientras, en otras ciudades de menos significación que la nuestra, se crean, se levantan edificios para «los sin hogar». Y cada vez que leemos estas noticias se apodera de nosotros una intensa tristeza. Porque un pueblo caritativo, un pueblo que socorre al necesitado es un pueblo de una elevación espiritual tal, que puede ser capaz de emprender empresas imposibles para otros.

Alicante no tiene refugio nocturno. Y yo sé—paradójico—que el pueblo alicantino siente con todas las fuerzas de su noble alma, el abandono en que se encuentran los fracasados de la vida. Ansío demostrarlo, ansío contemplar un edificio—fuera como fuere— y en su puerta figure «Refugio nocturno».

Don Florentino de Elizacín y España, actual alcalde de Alicante, que me alentó con entusiasmo en los comienzos de esta campaña, no dejará sin resolver esta necesidad. Al contrario. Estamos seguros que ahora más que nunca, aportará todo su valor para que el albergue de «los sin hogar» sea una realidad.

Por otro lado organizar beneficios, que elementos artísticos cooperarían gustosísimos.

MANUEL ARQUES SUCH.
Alicante, 1930.

Teatrales

Reparación de la compañía Debut de Cora Raga

En la función de esta noche reparará la compañía del maestro Serrano, debutando la notable tiple valenciana Cora Raga, que cantará el sainete de grandioso éxito y del que hace una verdadera creación, «Los Claveles», admirablemente secundada por Emilio Vendrell. Completarán el cartel las aplaudidas zarzuelas «Las hileras» y «Los de Aragón», por Amparo Romo.

Mañana dos grandes funciones a las 5:30 tarde y 9:30 noche.

En breve «La Dolorosa», de Lorente y Serrano.

Atropellado por un auto.

La niña de siete años, Finita Albert López, hija de los porteros de la Audiencia, fué atropellada por el auto número 7.658 de la matrícula de Valencia, que le produjo una contusión con hematoma en el lado izquierdo de la frente, que le ha sido curada por el doctor don Ramón Corella en la Casa de Socorro de la calle de Colón.

Atropellado por una bicicleta.

En la calle de Moratín fué atropellado por una bicicleta un empleado del hotel España, llamado Juan Aguado Dasi, que en aquel momento llevaba seis botellas en las manos.

Al caer al suelo, las botellas se rompieron y con los vidrios se causó el atropellado varias heridas en la mano y antebrazo izquierdos, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Colón.

¡Cuidado con la caña!

En el castillo de fuegos artificiales que se quemó anoche en la Alameda, resultó herido en la región temporal izquierda, por una caña de los fuegos sueltos, el soldado del regimiento de Guadalajara, Justino Gómez Villarejo, de 21 años.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Colón.

REPUBLICANOS: Comprad

Siembra republicana

Un nuevo libro de JULIO JUST, el autor de BLASCO IBAÑEZ Y VALENCIA que tanto ha alabado la crítica.

En «Siembra republicana», que lleva una magnífica portada del gran pintor Renau, se contienen estudios sobre Blasco Ibañez, Figueras, Pi y Margall, Nákens, Azzati, Azaña, Marcelino Domingo, Castrovido, Alvaro de Albornoz, Bello, Luis de Tapia, Bagaría, «Apa» y otros, aparte otros originales de vivísimo interés en los que con pluma inspirada y colorida, Julio Just, trata las cuestiones más interesantes para todo buen republicano

El libro lleva, además, bellísimas ilustraciones de Bagaría, Steilen, Casas y otros dibujantes

PRECIO: 3'50 PSETAS

Diríjanse los pedidos a la Administración de EL PUEBLO

El 10 de los corrientes «Siembra republicana» se habrá puesto a la venta

Las fallas

La comisión de la falla de la Cruz de Mislata, pone en conocimiento de los poseedores de participaciones del número 21.431, del sorteo del 12 del corriente, que por error involuntario, corresponden al número 24.331.

Por lo tanto, las participaciones vendidas sirven, pero con el número 24.331, y no para el número 21.431.

Caso de que algún poseedor no esté conforme, se le devolverá el dinero.

Sucesos

Defenición de dos «cacos».

La guardia civil del puesto de Algirós detuvo ayer en el Camino de Tránsito a dos sujetos que llevaban un pesado saco a cuestas cada uno, lo que les hizo concebir sospechas.

Abiertos dichos sacos, se vio que éstos contenían tubería de plomo, y según manifestaron los detenidos, ésta procedía de la instalación de un chalet del Camino del Grao, propiedad de don Jaime García Banco, en el cual penetraron saltando la tapia que circundaba la finca.

Dijeron llamarse Juan Pedro Suárez Benez, de 24 años, minero, natural de Lorca, con domicilio en la Carretera Real de Madrid, traste quinto, casa número 225, y Antonio García Ruiz, de 18 años, labrador, natural de Logroño, domiciliado en la calle de San Juan, número 4.

Caidas.

A la llegada del tren corto de Castellón y al apearse la anciana Teresa Marco Navarro, de 90 años, sufrió una caída, causándose varias heridas contusas en la cara y manos.

Dicha anciana venía desde Sagunto a nuestra ciudad con el fin de ver a un hijo suyo, domiciliado en la calle de San Vicente.

Varios soldados del regimiento de Oumba afectos al de Guadalajara, auxiliaron a la lesionada y la acompañaron hasta dejarla con su referido hijo.

Rosa Terenci Marco, de 40 años de edad, soltera, domiciliada en la calle de Escalante, 157, bañó, a consecuencia de una caída resultó con la fractura del sifido derecho en su tercio inferior.

Fuó asistida en la Casa de Socorro del Puerto y calificada la lesión de menos grave.

Niña atropellada por un auto.

La niña de siete años, Finita Albert López, hija de los porteros de la Audiencia, fué atropellada por el auto número 7.658 de la matrícula de Valencia, que le produjo una contusión con hematoma en el lado izquierdo de la frente, que le ha sido curada por el doctor don Ramón Corella en la Casa de Socorro de la calle de Colón.

Atropellado por una bicicleta.

En la calle de Moratín fué atropellado por una bicicleta un empleado del hotel España, llamado Juan Aguado Dasi, que en aquel momento llevaba seis botellas en las manos.

Al caer al suelo, las botellas se rompieron y con los vidrios se causó el atropellado varias heridas en la mano y antebrazo izquierdos, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Colón.

¡Cuidado con la caña!

En el castillo de fuegos artificiales que se quemó anoche en la Alameda, resultó herido en la región temporal izquierda, por una caña de los fuegos sueltos, el soldado del regimiento de Guadalajara, Justino Gómez Villarejo, de 21 años.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Colón.

Atropellado por un auto.

En la carretera de Silla fué atropellado por el auto A. 1.057, el vecino de Llosa de Ranes, Santiago López, de 29 años, causándole una herida de seis centímetros de extensión, que interesa la piel y el tejido celular, situada en el reborde orbitario; herida contusa de dos centímetros de extensión situada en la comisura labial inferior derecha y contusión de la articulación del hombro del mismo lado.

Pronóstico menos grave. Fué ingresado en el Hospital.

Comienzan los incendios

En el pueblo de Buñol el fuego destruye un tejaz y en el pueblo de Bechí arde una casa, muriendo dos niños hijos del dueño

A las dos aproximadamente de la tarde de ayer, se dió aviso por teléfono al parque de bomberos de Valencia, de que en Las Ventas del pueblo de Buñol se había producido un gran incendio, siendo inútiles los trabajos que el vecindario realizaba para extinguirlo.

Inmediatamente salió la brigada con su jefe señor Just y el presidente de la comisión de bomberos don Juan Brau, dirigiéndose al lugar dl siniestro.

Se había producido éste en el tejaz que don Antonio Morant tiene instalado en el lugar denominado Barranco del Puente, en las citadas Ventas de Buñol, y se había pedido auxilio a la brigada de Valencia porque el incendio iba tomando un enorme incremento debido a la cantidad de leña que allí había almacenada.

Con auxilio del vecindario, que desde el primer momento estuvo tratando de dominar el fuego, actuaron los bomberos, que a las seis de la tarde conseguían localizarlo, extinguiéndolo poco después.

Las causas del incendio se suponen puedan ser algunas chispas del horno del tejaz que a favor del viento prendieron en uno de los ángulos de la leñera.

Como nota pintoresca, recogimos I noticia de que una bomba de las del parque de Valencia tardó en llegar a Buñol cuatro horas, habiendo otras que no pudieron subir las cuestas de la carretera, quedando detenidas en el camino.

Las pérdidas son de importancia.

</

¿Sufre usted del ESTÓMAGO?
TOME

DIGESTONA (Chorro)

Y TERMINARAN SUS SUFRIMIENTOS
VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
CAJA: PESETAS, 3/45
Exigida la legitima DIGESTONA (Chorro). Gran premio
medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres

LA NUEVA CONSTRUCCION
COOPER
DE CUERDAS BLINDADAS
LA SUPREMA CALIDAD
EL MAYOR KILOMETRAJE

Es de su propio interés
equipar sus coches con
NEUMATICOS

COOPER

La nueva construcción
americana de
CUERDAS BLINDADAS
LA MAS ALTA CALIDAD

Fábrica de artículos
para viaje y de piel
Ricardo Garriga
Guillem de Castro, 21
Despacho: Plaza Cajeros, 8
VALENCIA
Automovilistas
Maletas para auto, con-
struidas en maderas cru-
das, con dos maletas inte-
riores, desde 150 pesetas en
adelante.
No comprar sin antes vi-
sitar esta casa.

Acordeones
superiores
Los hallarán en la fábrica
de Rafael Torres. Armónicas
a boca, desde seis a 250 len-
guetas. Ocarinas, Concertinas
Metalófonos, Violines,
Guitarras, Laúdes, Bandu-
rrías, etc. Cuerdas armóni-
cas de todas clases y jugue-
tes musicales y mecánicos.
3, Barcelona, 3

Su sombrero le que-
dará como nuevo en
INNOVATION
Jorge Juan, 22
(frente al Mercado Colón)

Mesas y veladores
Compra venta y alquiler de
mesas, veladores y sillas pa-
ra cafés. También hay mos-
tradores y estanterías. Se al-
quilan heladoras. Se alquilan
servicios completos para
banquetes, bodas y bautizos.
CASA PALETS
Hospital, 18, Valencia (fren-
te a la puerta principal)
Teléfono 11.082

Entrepuerto y principal
quedan para vender, de fin-
ca sin estrenar, bien orien-
tada y con mucho sol. Situa-
da en la calle de Gibraltar,
número 33, junto a la esta-
ción del Norte.
Razón, en la misma.

Máquinas de escribir
Alquiler desde cinco pesetas
al mes. Venta al contado
y a plazos. Tallor de re-
paraciones. Venta de acco-
sarios y piezas recambio.
ORBIS S. A., Mar, 8

Máquinas para coser bo-
bina central de las mejores
marcas, garantizadas por
cinco años, a 55 duros.
También tengo de oca-
sión: Una con mueble se-
creto, propia para regalo;
una con tablero usual, una
giratoria para zapatero y
una de hacer medias 10 por
27, completamente nuevas
y garantizadas; daremos fa-
cilidades de pago.
Calle de Don Juan de
Austria, número 9, frente al
teatro Apolo.

Taquígrafa
Necesitase para oficina,
en pueblo cercano a Valen-
cia, preferíntose la que re-
sida en Godella, Benimamet
o Borjasot. Escribid indi-
cando pretensiones, aptitu-
des, referencias, etc., a Rol-
dos Fioleros, número 1249,
Pintor Sorolla, 14.

Presna hidráulica
de gran potencia, para
aceite, enteramente nue-
va, con su árbol motriz,
construida en los acredit-
ados talleres de don Juan
Baró, de Tortosa, se ven-
de por menos de la mitad
de su valor.
Informarán: Calle de la
Carda, 20, zapatería del
Cazador.

Camión
618 toneladas, la mejor mar-
ca alemana, buenas condi-
ciones de precio y peso, en
muy buen estado y a toda
prueba. Razón: Garaje Vic-
toria, frente al puente del
Mar.

Viajantes
Se necesitan. Pasaje Mo-
ntriel, 5.

CARIDAD
Solicita viuda con cinco
hijos, dos de ellos enfermos.
Plaza San Gil, 1, portera.

Lancia
Camión 28 toneladas, se
vende en buenas condicio-
nes. Se darían facilidades.
Razón: Garaje Victoria,
frente al puente del Mar.

Coche taxis
Conducción interior y des-
capotable, se vende con fa-
cilidades. Razón: Garaje
Victoria, frente al puente
del Mar.

SENOS
Desarrollados, fortalecidos,
limpiados, fertilizados
con Pilulas Orientales
el unico producto
que en dos meses
asegura el desarrollo
y la firmeza del pe-
cho sin perjudicar
la salud.
Aprobado por
las autoridades
médicas.
J. RAYE, ph-
D.
Unfrasco se remite
por correo enviando
7,50 pesetas en
libranza o giro
postal a
RAMON SALLA, calle París, 174,
Barcelona. De venta en Madrid:
Carso, Areni, 21, en Barcelona:
Segala, y todas farmacias.

Vicente Matal
POZOS ARTERIALES
SONDEOS
Perforación mecánica
Borrall, 25, Valencia

CALZADOS
"EL SIGLO INDUSTRIAL"
Recibidas las últimas creaciones para la próxima
temporada, invitamos al público en general pase a
donde hallará los precios más reducidos y calidades
más selectas. Única en Valencia donde encontrará la
mayor variación en toda clase de zapatillas y calzados
para primera comunión.
TAPINERIA, 13, VALENCIA

Compañía Transmediterránea
RELACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA
ESTA COMPAÑIA
Servicio fije rápido semanal MEDITERRANEO
CANTABRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartage-
na, Motril-Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, Huelva,
Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Músel, Santander y
Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga
pasaje.
Además admite en este servicio carga para Ari-
lés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ri-
vadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se
entregarán conocimientos directos con fletes corridos.

Servicio fije bimensual con BALEARES
Con salidas de Valencia todos los miércoles
a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón, los
viernes, a las 18 horas, para Palma directa,
admitiendo carga y pasaje.
Servicio fije trisemanal para BARCELONA
Con salida de Valencia los miércoles y sa-
bados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los
lunes y jueves, a las ocho de la noche.
Servicio fije para los puertos del MEDITERRANEO, NOROCCIDENTE DE AFRICA y CANARIAS
Con salidas de Valencia quincenalmente los
sábados, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: DELEGACION de la Com-
pañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente,
letra A.
Teléfonos 22.920 interurbano; 22.929 urbano.

Blenorragia
Para la curación de las purgaciones y catarros
crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palcos.
Es el remedio más eficaz conocido hasta el día.
Pídase en farmacias.
Valentin Palacios, plaza de San Agustín, 7.

Elixir Estomacal
SAIZ DE CARLOS
Estómago e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA, ACIDIAS Y
VÓMITOS, INAPETENCIA,
DIARREAS EN NIÑOS Y
ADULTOS, DILATACIÓN Y
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO
DISENTERIA, ETC.
Cura las diarreas de los niños inces-
sante en la época del destete y dentición. Es
intensivo y de gusto agradable.
3 pesetas botella
VENTA: Principales farmacias del mundo.

Camas - Darás
Doradas, niqueladas y de hierro. Des-
pacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábri-
ca: Almas, 10 -- Teléfono 12.143
SOMBREROS
de
PAJAJA
El mayor
surtido
en toda
clase
de modelos
PRECIOS
INCREIBLES
Casa
SERRADOR
Pie de la Cruz, 14

Servicio rápido
para Marsella
Salidas, los sábados por la tarde
La nueva moto-va
Puccini
de la Sociedad Anónima AERIA de Fiume, saldrá el
sábado 10 del corriente, para Marsella, Imperia, Génova,
Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bar',
Fiume, Trieste y Venecia.
Para pasajes y cabinas, dirigirse:
En Valencia: A la Agencia de
la Compañía Adria, Colón, 68
En el Grao: a don Eugenio Dasi, Muelle,

Venta de muebles a
precios baratísimos
Si desea encontrar verdadera economía en la compra de
muebles de todas clases, visite esta casa.
Aparadores, a 125 pts.
Dormitorios completos, a 125 »
Armarios de luna, a 140 »
LAS AMERICAS
No confundirse: Gonzalo Julián, 10 (Chaffán a
Victoria Eugenia.) Teléfono. 12.093. Esta casa no tiene
sucursales.

Automóvil
Vendo Super Sport, cuatro
puertas, recién pintado.
Para tratar y verlo, señor
encargado de los talleres
Montes, Maestro Gosalvo,
E. B., chaffán A. Victoria
Eugenia.
¿Necesita usted
persianas transparen-
tes o cortinas?
Las encontrará en la fá-
brica de persianas de José
Coves, que es la que más
surtido tiene y la que más
barato vend'. Linterna, 16.
Teléfono 12.674.
TRAJES
por 40 pesetas, esmeradas
hechuras y forros traja-
finura y prontitud, en casa
Teofilo, sastrea y pañera,
calle Leon Juan de Villa-
rrasa, 2, ROL.
Peugeot
Coche turismo, cuatro pla-
zas, en perfecto estado, se
vende a toda prueba. Se
darán facilidades. Razón:
Garaje Victoria, frente al
puente del Mar.

PORTA COELI
Visitat esta célebre Cartuja, donde encontraréis paisajes de ensueño, por rodearla inmensa pinada
a 342 metros de altura, cuya situación es sumamente saludable.
Salida de Valencia, 9-10 mañanas, estación puente madera. Regreso, seis tarde. Billete ida y vuel-
ta, de Valencia al Monasterio, cinco pesetas.
Venta de billetes: Estación puente de madera y estanco plaza de la Virgen. - Próximamente, ser-
vicio continuo de automóvil, entre Bétera y Porta Coeli, con máximas facilidades.
INFORMES: PATRONATO DEL TURISMO, plaza Emilio Castelar. - FOMENTO DEL TU-
RISMO, oficinas: Bajos del Ayuntamiento. - J. LIERN, calle de la Paz, 22. VALENCIA.

EDITORIAL PROMETEO
LLORCA Y C.ª S.ª L.ª
Apartado 130.-VALENCIA
Director Literario: V. BLASCO IBAÑEZ
OBRAS DE V. BLASCO IBAÑEZ
Cuentos valencianos. 5 ptas.
LA CONDENADA. 5 »
EL EL PAÍS DEL ARTE (Tres meses en Italia). 5 »
ARROZ Y TARTANA. 5 »
FLOR DE MAYO. 5 »
LA BARRACA. 5 »
SONNICA LA CORTESANA. 5 »
ENTRE NARANJOS. 5 »
CAÑAS Y BARRO. 5 »
LA CATEDRAL. 5 »
EL INTRUSO. 5 »
LA BODEGA. 5 »
LA HORDA. 5 »
LA MAJA DESNUDA. 5 »
ORIENTE. 5 »
SANGRE Y ARENA. 5 »
LOS MUERTOS MANDAN. 5 »
LUNA BENAMOR. 5 »
LOS ARGONAUTAS (2 tomos). 10 »
MARE NOSTRUM. 5 »
LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS. 5 »
LOS ENEMIGOS DE LA MUJER. 5 »
EL MILITARISMO MEXICANO. 5 »
EL PRÉSTAMO DE LA DIFUNTA. 5 »
EL PARAÍSO DE LAS MUJERES. 5 »
LA TIERRA DE TODOS. 5 »
LA REINA CALAFIA. 5 »
NOVELAS DE LA COSTA AZUL. 5 »
LA VUELTA AL MUNDO, DE UN NOVELISTA (3 tomos). 15 »
EL PAPA DEL MAR. 5 »
A LOS PIES DE VENUS. 5 »
NOVELAS DE AMOR Y DE MUERTE. 5 »
EN BUSCA DEL GRAN KAN (Cristóbal Colón). 5 »
EL CABALLERO DE LA VIRGEN (Alonso de Ojeda). 5 »
HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DE 1914
Ilustrada con millares de grabados y láminas. - Nueve tomos, lujosamente
encuadernados en tela con hierros especiales, 25 pesetas volumen
OBRAS Y BIBLIOTECAS
NOVÍSIMA HISTORIA UNIVERSAL, por LAVISSE y RAMBAUD, tra-
ducción de V. Blasco Ibañez. - Se han publicado los tomos I al XIV.
En prensa el XV. - 10 pesetas volumen encuadernado en tela.
NOVÍSIMA GEOGRAFÍA UNIVERSAL, por ONÉSIMO y ELISEO RE-
CIBES, traducción de V. Blasco Ibañez. - 6 tomos, encuadernados en
tela. - Ilustraciones y mapas. - 650 pesetas volumen.
BIBLIOTECA FILOSOFICA Y SOCIAL. - Altamira, Büchner, Darwin,
Kropotkin, Renán, Schopenhauer, Spencer, etc. - 2 pesetas volumen.
BIBLIOTECA CLÁSICA. - Los grandes libros de la antigüedad. - Clá-
sicos griegos, latinos, españoles, etc. - 2 pesetas volumen.
SHAKESPEARE. - Obras completas. - 12 volúmenes a 2 pesetas.
EL LIBRO DE LAS MIL NOCHES Y UNA NOCHE, traducción di-
recta del árabe por el doctor MADRUS, versión española de V. Blasco
Ibañez. - 23 tomos a 2 ptas. Se sirven en colección ó por volúmenes.
NUEVA BIBLIOTECA DE LITERATURA. - Stendhal, Anatole France,
Paudet, Gómez Carrillo, Ramírez Angel, Zozaya, etc. - 2 ptas. vol.
LAS OBRAS DE JACK LONDON. - Nadie le ha superado en la novela
de aventuras. - Originalidad, interés y emoción inmensos. - 3 pts. vol.
LOS CLÁSICOS DEL AMOR. - Longo, Marcial, Petronio, Aretino, Boc-
caccio. - Aspecto nuevo de los autores del clasicismo. - 2 ptas. vol.
BIBLIOTECA ECONÓMICA. - Novelas y teatro. Obras de gran ameni-
dad, interés dramático y trama novelesca. - 1 peseta volumen.
COLECCIÓN POPULAR. - Estudios sociales, Filosofía, Historia, Pe-
dagogía, Política, Crítica, Viajes, Arte, etc. - 1 peseta volumen.
LAS NOVELAS DEL MISTERIO. - Aventuras de Sherlock Holmes, el
gran detective famoso en todo el mundo. - 2 pesetas volumen.
BIBLIOTECA DE ARTE. - Obras de Ruskin. - 2 pesetas volumen.
BIBLIOTECA DE CULTURA CONTEMPORÁNEA. - Los mejores
autores. - Estudios modernos. - Faguet, Bergson, Wilson. - 3 pts. vol.
LA CIENCIA PARA TODOS. - Iniciaciones rápidas y completas. Ma-
nuales prácticos de divulgación. - 150 pesetas volumen.
LOS LIBROS DEL HOGAR. - Indispensables en toda casa. - Para es-
cribir bien las cartas. - La cocina para todos. - Lo que cantan los
niños. - 2 pesetas volumen.
LA NOVELA ILUSTRADA. - Obras de Tolstói, Dumas, etc. Colección
Rocambole, por Ponson du Terrail. - 35 céntimos volumen.
LA NOVELA LITERARIA. - Los mejores novelistas. Las mejores
obras. Cada volumen lleva un estudio biográfico y crítico escrito por
Blasco Ibañez. Novelas de Paul Adam, Barrés, Bazin, Bojer, Bourges,
Bourget, Boylève, Duvernois, Frapié, Frappa, Harry, Huysmans,
Hermant, Jaloux, Lavédan, Louys, Marguerite, Miomandre, Rebonx,
Regnier, Rosny, Tinayre y otros maestros de la novela contempo-
ránea. - 4 pesetas volumen.
P. DANSE CATALOGOS

Valencia:
Teléfono 12.011.
Clavé, 20
Transportes Monllor
ACARREOS, FACTURACIONES, REEMBOLSOS
Barcelona:
Teléfono 16.219.
Parque, 1
Camiones taxi para repartos
Camionetas para frutas
Camiones especiales para pescado
Coche Capitone Taxi, especial mudanza muebles por toda España. Precios sin competencia.